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Πρόλογος 

 

Το Τμήμα Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων οργανώνει και 
λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 2026-2027 Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με 

τίτλο «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» (τίτλος στα Αγγλικά: ‘Ancient Texts and 

Modern Readings’) σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4957/2022 και την κείμενη νομοθεσία. 

 Οι σπουδές και η εκπόνηση εργασιών ορίζονται από τον εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας 
του Π.Μ.Σ, τον Κανονισμό σπουδών, πρακτικής άσκησης, κινητικότητας, και εκπόνησης εργασιών 

του Π.Μ.Σ., τον Κανονισμό Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων (ΦΕΚ Τεύχος B’ 4942/07.08.2023), τον Εσωτερικό Κανονισμό του Ιδρύματος καθώς 
και τα ισχύοντα από τη νομοθεσία και τις αποφάσεις των οργάνων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

 Ο Οδηγός Σπουδών απευθύνεται στους/στις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις», καθώς 

και στους ενδιαφερόμενους για το Π.Μ.Σ., προκειμένου να τους πληροφορήσει για το περιεχόμενο, 
το σκοπό και τη λειτουργία του προγράμματος. 

 

1. Διοίκηση – Τμήμα Φιλολογίας – Υποδομές 

1.1. Πρυτανικές αρχές 

Πρύτανης: Καθηγήτρια Άννα Κ. Μπατιστάτου 

 

1. Αντιπρύτανης Διοικητικών και Οικονομικών Υποθέσεων: Καθηγητής Ιωάννης Δ. Λεονάρδος 

2. Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας: Καθηγήτρια Παναγιώτα 

Καντή 

3. Αντιπρύτανης Έρευνας, Καινοτομίας και Ανάπτυξης: Καθηγητής Θεόδωρος Ματίκας  
4. Αντιπρύτανης Διεθνών Σχέσεων, Εξωστρέφειας και Δια Βίου Μάθησης: Καθηγητής Ξενοφών 

Μπήτσικας 

 

1.2. Φιλοσοφική Σχολή 

Κοσμήτορας: Καθηγητής Ιωάννης Ε. Τζαμτζής  

 

1.3. Τμήμα Φιλολογίας 

Πρόεδρος: Καθηγητής Αλέξανδρος Αλεξάκης 

Αναπληρωτής Πρόεδρος: Καθηγήτρια Αθανασία Ζωγράφου 

 

1.4. Γραμματεία 

Μεταβατικό Κτήριο Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, 2ος όροφος, Τ.Κ. 45110, Α΄ Πανεπιστημιούπολη 

Ιωαννίνων, Ιωάννινα. Τηλέφωνα επικοινωνίας: +30 2651007475,  +30 2651007476, email: 
gramphil@uoi.gr  

Προϊσταμένη Γραμματείας: Κωνσταντίνα Βλάχα 

Υπάλληλος Γραμματείας: Κωνσταντίνος Σιάπκας 

 

1.5. To Τμήμα  

Το Τμήμα Φιλολογίας προέρχεται από την, αρχικά ενιαία, Φιλοσοφική Σχολή, ιδρυτική Σχολή του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, η οποία λειτούργησε για πρώτη φορά κατά το ακαδημαϊκό έτος 1964-
1965 ως παράρτημα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Β.Δ. 746/1964). 

Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων κατέστη ανεξάρτητο από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης το 1970. Το 

Τμήμα Φιλολογίας απέκτησε αυτόνομη υπόσταση με την κατάτμηση της Φιλοσοφικής Σχολής σε 
τρία (3) Τμήματα (Φιλολογίας, Ιστορίας –Αρχαιολογίας και Φιλοσοφίας – Παιδαγωγικής – 

mailto:gramphil@uoi.gr
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Ψυχολογίας), βάσει του Π.Δ. 445/1984, και έκτοτε λειτουργεί αυτόνομα.  
Αποστολή του Τμήματος Φιλολογίας είναι να παράσχει επιστημονική και παιδαγωγική 

κατάρτιση σε νέους και νέες φιλολόγους, να τους/τις εφοδιάσει δηλαδή με τις απαραίτητες γνώσεις 

και τα κατάλληλα επιστημονικά εργαλεία που θα τους/τις επικουρήσουν στη μετέπειτα 

επαγγελματική τους σταδιοδρομία. Βασικός επιστημονικός στόχος του Τμήματος Φιλολογίας είναι 
να φέρει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες σε επαφή με όλες τις πτυχές και εκφάνσεις της 

λογοτεχνίας, από τη μελέτη της αρχαίας ελληνικής και λατινικής γραμματείας έως την εμβάθυνση 

στη μεσαιωνική και τη σύγχρονη ευρωπαϊκή και νεοελληνική λογοτεχνία, καθώς και να τους/τις 
μυήσει στη συστηματική ανάλυση της γλώσσας, αποσκοπώντας τελικά στην πληρέστερη 

επιστημονική τους συγκρότηση και την πνευματική τους ολοκλήρωση. 

Η φιλολογία είναι μια επιστήμη πολυεπίπεδη που σχετίζεται με ποικίλα πεδία μελέτης και 
έρευνας, από την αποκατάσταση ενός κειμένου μέχρι την πλέον διεξοδική ερμηνεία του. 

Χαρακτηρίζεται από ένα πλούσιο εύρος θεωριών, μεθοδολογιών και πρακτικών που μπορούν να 

προσεγγίζουν με διαφορετικούς τρόπους το λογοτεχνικό υλικό. Η ίδια η λογοτεχνική ύλη 

αντιστοιχεί σε ένα ευρύτατο φάσμα κειμένων: κλασικά έργα της αρχαιότητας στην ελληνική και 
λατινική γλώσσα, λόγια ή δημώδη έργα του βυζαντινού και δυτικού Μεσαίωνα και, τέλος, 

νεοελληνικά έργα της νεότερης και σύγχρονης  εποχής. Επίσης, η φιλολογία είναι συγγενής 

επιστήμη με τη γλωσσολογία, η οποία αφορά καταρχήν στη μελέτη του γλωσσικού φαινομένου, 
τόσο στη διαχρονική όσο και στη συγχρονική του διάσταση, όμως συχνά μπορεί να εμφανίζει 

συνέργειες και με άλλα επιστημονικά πεδία. 

Το Τμήμα απονέμει πτυχίο τριών ειδικεύσεων, αντίστοιχων προς τους τρεις (3) Τομείς του 
Τμήματος: Κλασικής Φιλολογίας, Μεσαιωνικής και Νέας Ελληνικής Φιλολογίας, Γλωσσολογίας. 

Παράλληλα, στο Τμήμα Φιλολογίας λειτουργεί ένα (1) Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, το 

«Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» (το οποίο εντάσσεται στον Τομέα Κλασικής 

Φιλολογίας) καθώς και Πρόγραμμα Διδακτορικών και Μεταδιδακτορικών Σπουδών (ενιαία, σε 
επίπεδο Τμήματος). 

 

1.6. Υποδομές 

To Τμήμα Φιλολογίας συστεγάζεται μαζί με το Τμήμα Ιστορίας – Αρχαιολογίας στο κτήριο της 

Φιλοσοφική Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (βλ. Εικόνα 1).  

 

 
Εικόνα 1: Το κτήριο της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

 

Στις κτηριακές εγκαταστάσεις του συμπεριλαμβάνονται τρεις (3) μεγάλες αίθουσες διδασκαλίας, 
τέσσερις (4) μικρότερες, ένα (1) αμφιθέατρο (το οποίο μοιράζεται με το Τμήμα Ιστορίας – 

Αρχαιολογίας), πέντε (5) εργαστήρια (1. Εργαστήριο Κλασικής Φιλολογίας, 2. Εργαστήριο 

Αρχαίας Ελληνικής και Λατινικής Γλώσσας, 3. Εργαστήριο Μεσαιωνικής Ελληνικής Φιλολογίας, 
4. Εργαστήριο Νέας Ελληνικής Φιλολογίας και 5. Εργαστήριο Γλωσσολογίας), μία (1) αίθουσα 

σεμιναρίων/διαλέξεων, μία (1) αίθουσα πολυμέσων, τα γραφεία των διδασκόντων, μία (1) αίθουσα 

συνεδριάσεων (την οποία μοιράζεται με το Τμήμα Ιστορίας – Αρχαιολογίας) και η Γραμματεία του 

Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» (βλ. Εικόνα 2). Οι αίθουσες είναι 
εξοπλισμένες με προβολείς (projectors) οροφής, ενώ δύο (2) από τις μικρές αίθουσες διαθέτουν και 
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διαδραστικό πίνακα. Στο κτήριο διατίθεται ελεύθερη πρόσβαση στο διαδίκτυο μέσω ασύρματου 
δικτύου (Wi-Fi). 

 

 
 

Εικόνα 2: Αίθουσες του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

 

 Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (https://lib.uoi.gr/) βρίσκεται σε ξεχωριστό 
κτήριο στην Πανεπιστημιούπολη Α΄ στα Ιωάννινα και φιλοξενεί έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό από 

όλες τις επιστήμες που θεραπεύει το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (βλ. Εικόνα 3).  

 

 
Εικόνα 3: Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

 

2. Το Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» 

2.1. Όργανα του Π.Μ.Σ. 

Αρμόδια όργανα για την ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. είναι τα εξής: 
 

(α) Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύματος. 

(β) Η Σύγκλητος. 
(γ) Η Συνέλευση του Τμήματος. 

(δ) Η Συντονιστική Επιτροπή. 

(ε) Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.  

(στ) Η Γραμματειακή Υποστήριξη Π.Μ.Σ. 
 

Για τις αρμοδιότητες των παραπάνω οργάνων, βλ. άρθρο 3 του ΦΕΚ 4942/Β/2023 

 

2.1.1. Συντονιστική Επιτροπή 

Διευθυντής/τρια: Ελένη Γκαστή 

Μέλη: Αθανασία Ζωγράφου 

 Φώτιος Πολυμεράκης 
 Βασίλειος Παππάς 

 Χαρίλαος Αυγερινός 

https://lib.uoi.gr/
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2.1.2. Γραμματειακή Υποστήριξη Π.Μ.Σ. 

Ιωάννα Ματσούλη, τηλ. +302651005218, email: imatsoul@uoi.gr  

Κωνσταντίνος Σιάπκας, τηλ. +302651007476, email: ksiapk@uoi.gr  

 

2.2. Επικοινωνία 

Ιστοσελίδα Π.Μ.Σ.: https://pmsclassical.philology.uoi.gr/ 

 

2.3. Αντικείμενο και Σκοπός του Π.Μ.Σ. 

Αντικείμενο του Π.Μ.Σ με τίτλο: «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» του 

Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων είναι η προώθηση της γνώσης και της 
έρευνας στο γνωστικό αντικείμενο της Κλασικής Φιλολογίας και συγκεκριμένα: α) Αρχαία 

Ελληνική Φιλολογία, β) Λατινική Φιλολογία, γ) Συναφείς αναγνωρισμένες ειδικεύσεις 

(Παλαιογραφία –  Ιστορία και Κριτική – Εκδοτική των Αρχαίων Ελληνικών ή/και Λατινικών 

κειμένων, Παπυρολογία, Μυκηναϊκή Φιλολογία, Ειδική και Γενική Διδακτική μαθημάτων 

Κλασικής Φιλολογίας, Αρχαίο Ελληνικό ή/και Ρωμαϊκό Θέατρο, Πρόσληψη της Αρχαίας 

Ελληνικής ή/και της Λατινικής Λογοτεχνίας, Έμφυλες προσεγγίσεις της Αρχαίας Ελληνικής ή/και 
της Λατινικής Λογοτεχνίας και Ψηφιακές Εφαρμογές της Κλασικής Φιλολογίας). Τα Πρόγραμμα 

Μαθημάτων ορίζεται από τα γνωστικά αντικείμενα του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας και 

περιλαμβάνει τα κάτωθι: 

1. Αρχαία ελληνική ή/και λατινική επική ποίηση. 2. Αρχαία ελληνική ή/και λατινική 
λυρική ποίηση. 3. Αρχαία ελληνική ή/και λατινική δραματική ποίηση (τραγωδία, κωμωδία, 

σατυρικό δράμα). 4. Αρχαία ελληνική ή/και λατινική ιστοριογραφία. 5. Αρχαία ελληνική ή/και 

λατινική ρητορική. 6. Αρχαία ελληνική ή/και λατινική φιλοσοφία. 7. Αρχαίο ελληνικό ή/και 
λατινικό μυθιστόρημα. 8. Ελληνιστική ποίηση. 9. Ύστερη αρχαιότητα. 10. Ρωμαϊκή σάτιρα. 11. 

Διδακτική λογοτεχνία. 12. Μυκηναϊκή φιλολογία. 13. Αρχαία Θρησκεία - Μυθολογία. 14. 

Επιστήμη και τεχνολογία του αρχαίου κόσμου (ιατρική, μαθηματικά, γεωμετρία, μηχανική κ.λπ.). 
15. Λογοτεχνική κριτική στην αρχαιότητα και σύγχρονες λογοτεχνικές θεωρίες. 16. Ιστορία της 

κλασικής φιλολογίας. 17. Επιστολογραφία. 18. Γραμματική της αρχαίας ελληνικής ή/και της 

λατινικής γλώσσας. 19. Αρχαία ελληνική ή/και λατινική μετρική. 20. Αρχαία ελληνική μουσική. 

21. Επιβίωση της αρχαιότητας στη μεσαιωνική και νέα ελληνική λογοτεχνία. 22. Προβλήματα 
μετάφρασης στη νέα ελληνική αρχαίων ελληνικών και λατινικών κειμένων. 23. Παπυρολογία. 24. 

Παλαιογραφία. 25. Ιστορία και Κριτική-Εκδοτική αρχαίων ελληνικών και λατινικών κειμένων. 26. 

Διδακτική μαθημάτων κλασικής φιλολογίας. 27. Ιστορία της αρχαίας ελληνικής ή/και της 
λατινικής γλώσσας. 28. Μεσαιωνική λατινική λογοτεχνία. 29. Νεολατινική λογοτεχνία, 30. 

Πρόσληψη της Αρχαίας Ελληνικής ή/και της Λατινικής Λογοτεχνίας, 31. Έμφυλες προσεγγίσεις 

της Αρχαίας Ελληνικής ή/και της Λατινικής Λογοτεχνίας και 32. Ψηφιακές Εφαρμογές της 
Κλασικής Φιλολογίας. 

 

Σκοπός του Π.Μ.Σ. είναι η προαγωγή και εξειδίκευση της επιστημονικής γνώσης στις 

ανωτέρω γνωστικές περιοχές, η διεύρυνση των ικανοτήτων των νέων επιστημόνων για γνώση και 
συνθετική έρευνα και η ανάπτυξη επιστημονικού και ερευνητικού δυναμικού στον υψηλότερο 

δυνατό βαθμό. Γενικότερα, το Π.Μ.Σ. αποσκοπεί στην ενίσχυση και διάδοση των κλασικών 

σπουδών στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς επίσης και στην εν γένει κάλυψη των αναγκών σε 
ειδικευμένους επιστήμονες στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα εντός και εκτός της Ελλάδας. Το 

Π.Μ.Σ. απευθύνεται εν γένει σε φοιτητές/τριες πτυχιούχους όλων των Τμημάτων ΑΕΙ της 

ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής που ενδιαφέρονται για υψηλού 

επιπέδου μεταπτυχιακή εκπαίδευση στο πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας.  
To Π.Μ.Σ «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» είναι απολύτως συναφές με το 

αντικείμενο του πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος. Το Π.Μ.Σ. στοχεύει να αξιοποιήσει το 

προπτυχιακό υπόβαθρο που προσφέρει το Τμήμα Φιλολογίας, για να διευρύνει και να εμβαθύνει 
την οπτική των φοιτητών και φοιτητριών στα ζητήματα που απασχολούν τη σύγχρονη μελέτη της 

mailto:imatsoul@uoi.gr
mailto:ksiapk@uoi.gr
https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
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αρχαίας ελληνικής και της λατινικής φιλολογίας, παρέχοντας ποιοτική και εξειδικευμένη γνώση 
στους επιμέρους τομείς της Κλασικής Φιλολογίας. Επιδιώκεται η παραγωγή και μετάδοση 

γνώσεων, η ανάπτυξη τεχνογνωσίας, μεθοδολογιών και εν γένει ερευνητικών αποτελεσμάτων στο 

γνωστικό πεδίο της Κλασικής Φιλολογίας. Οι φοιτητές/φοιτήτριες εξοικειώνονται με σύγχρονες 

ερευνητικές μεθόδους μέσα από τη συμμετοχή τους σε καθοδηγούμενες ομάδες εργασίας σε 
ερευνητικά σεμινάρια και ημερίδες και συνέδρια συναφή προς την επιστήμη της Κλασικής 

Φιλολογίας, όπου έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν την έρευνά τους και να λάβουν 

ανατροφοδότηση από τους συμμετέχοντες. Τα μέλη Δ.Ε.Π. που διδάσκουν στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία 
Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» έχουν να επιδείξουν πλούσιο ερευνητικό και διδακτικό έργο 

στο εν λόγω αντικείμενο, με δημοσιεύσεις σε έγκριτα διεθνή και ελληνικά περιοδικά και διεθνείς 

και ελληνικούς εκδοτικούς οίκους. Απώτερος στόχος του Π.Μ.Σ. είναι η κατάρτιση επιστημόνων 
με τις απαιτούμενες δεξιότητες για επιτυχή σταδιοδρομία στη εκπαίδευση αλλά και στον ευρύτερο 

ιδιωτικό, δημόσιο και ακαδημαϊκό τομέα.  

 

2.4. Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα του Π.Μ.Σ. 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» αφορούν 

στο σύνολο των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων που οι μεταπτυχιακοί/ές 

φοιτητές/τριες έχουν αποκτήσει και γνωρίζουν πώς να εφαρμόζουν σε πραγματικές συνθήκες στη 
μετέπειτα ακαδημαϊκή, ερευνητική ή επαγγελματική τους σταδιοδρομία. Πιο αναλυτικά, τα 

προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα μετά την ολοκλήρωση του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα 

και Σύγχρονες Αναγνώσεις» είναι τα ακόλουθα: 
 

Γνώσεις:  

 

Βασικός προσανατολισμός του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» είναι η 
απόκτηση σύγχρονων και λειτουργικών γνώσεων που διευρύνουν τις επιστημονικές και 

επαγγελματικές δυνατότητες των αποφοίτων. Οι γνώσεις αυτές προσφέρουν το απαραίτητο 

γνωστικό και πρακτικό υπόβαθρο για την περαιτέρω διαμόρφωση και καλλιέργεια των 
απαραίτητων δεξιοτήτων και ικανοτήτων, ώστε να μπορούν οι απόφοιτοι/ες του προγράμματος να 

ανταποκριθούν αποτελεσματικά στις απαιτήσεις της ακαδημαϊκής έρευνας και στις ανάγκες της 

σύγχρονης αγοράς εργασίας.  

Πιο συγκεκριμένα, μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος αναμένεται οι απόφοιτοι/ες:  
 

● Να διαθέτουν ένα ευρύ και στέρεο σύνολο επιστημονικών γνώσεων σχετικά με τις 

σύγχρονες τάσεις  της Κλασικής Φιλολογίας, όπως η αφηγηματολογία, η πρόσληψη, η 
μετάφραση, οι σπουδές φύλου και οι Ψηφιακές εφαρμογές.  

● Να διαθέτουν αντίληψη της εξελικτικής δυναμικής του επιστημονικού γνωστικού πεδίου 

της Κλασικής Φιλολογίας και των τρεχουσών ή/και καινοτόμων εφαρμογών (Ψηφιακός 
Γραμματισμός).  

● Να επιδεικνύουν κριτική κατανόηση των αρχών, θεωριών, μεθοδολογιών και πρακτικών 

του γνωστικού πεδίου της Κλασικής Φιλολογίας, καθώς και της διασύνδεσής του με 

άλλους γνωστικούς τομείς.  
● Να κατανοούν τις έννοιες, μεθόδους και πρακτικές ενός θεωρητικού επιστημονικού, 

τεχνολογικού ή καλλιτεχνικού πεδίου γνώσεων που εμπεριέχει στοιχεία από τα αντίστοιχα 

επαγγελματικά πεδία ώστε να εμβαθύνουν, να διευρύνουν και να προσαυξάνουν τις 
προγενέστερες γνώσεις τους. 

● Να διαθέτουν αναλυτική και εξειδικευμένη γνώση του αντικειμένου τους που  συνιστά τη 

βάση για πρωτότυπη σκέψη, ερευνητική και επαγγελματική δραστηριότητα.  
 

Δεξιότητες:  

 

Οι δεξιότητες που αποκτούν οι απόφοιτοι/ες του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες 
Αναγνώσεις» είναι αυτές ενός επαρκώς καταρτισμένου και εξειδικευμένου επιστημονικού 

δυναμικού ικανού να ανταποκριθεί στις υψηλές απαιτήσεις της ακαδημαϊκής έρευνας και της 
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αγοράς εργασίας στις σύγχρονες κοινωνίες.  
Οι δεξιότητες αυτές επιτρέπουν στους/στις αποφοίτους:  

 

● Να εφαρμόζουν με ευχέρεια τις θεωρίες και μεθοδολογίες του γνωστικού τους πεδίου στις 

έρευνες, μελέτες και εργασίες τους με κριτικό και δημιουργικό τρόπο, ώστε να είναι σε 
θέση να συνεχίσουν αυτοτελώς τη φιλολογική και επιστημονική έρευνα σε τοπικό, εθνικό, 

ευρωπαϊκό και διεθνές ακαδημαϊκό περιβάλλον.  

● Να εφαρμόζουν με πρωτοτυπία τις αποκτηθείσες γνώσεις στην έρευνα, την ανάλυση και 
την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων σε σύνθετα, διεπιστημονικά και πρωτοποριακά 

ζητήματα. 

● Να είναι σε θέση να αξιολογούν, να ερμηνεύουν και να προωθούν σύγχρονες 
επιστημονικές έρευνες και μελέτες συναφείς με το γνωστικό τους πεδίο, ώστε να παράγουν 

νέα γνώση με διεπιστημονικό προσανατολισμό, κοινωνικοπολιτική θεμελίωση και 

εφαρμοσμένη ηθική δικαιολόγηση. 

● Να αρθρώνουν επαγωγικά με επιστημονικά τεκμηριωμένο τρόπο, λύσεις στα σύνθετα και 
νέα ζητήματα και διαμορφώνουν έγκυρες κρίσεις λαμβάνοντας υπόψη τις εκάστοτε 

συναφείς κοινωνικές, οικονομικές, πολιτιστικές και ηθικές διαστάσεις.  

● Να αναπτύσσουν κοινή, συνεργατική δράση μέσω της διαρκούς αλληλόδρασης, 
διαμεσολάβησης, συνεργασίας και επικοινωνίας με ερευνητικά κέντρα, επιστημονικούς 

οργανισμούς, φορείς γνώσης, έρευνας, πολιτισμού και διαχείριση της πολιτιστικής 

κληρονομιάς σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον.  
● Να εντάσσονται αποτελεσματικά σε εργασιακά περιβάλλοντα που απαιτούν ομαδική 

εργασία και συνεργατικότητα.  

● Να τεκμηριώνουν τις θέσεις τους με εξειδικευμένες πληροφορίες και επιχειρήματα, σε 

εξειδικευμένο ή μη κοινό με σαφήνεια, επάρκεια και ακρίβεια.  
 

Ικανότητες:  

 
Οι ικανότητες των αποφοίτων του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» είναι 

απόρροια του στέρεου γνωστικού υποβάθρου που έχουν αποκτήσει στην πορεία του προγράμματος 

σε συνδυασμό με τις δεξιότητες που αναπτύσσουν, όπως αυτές έχουν περιγραφεί στις παραπάνω 

παραγράφους. Οι ικανότητες αυτές συνδέονται άρρηκτα με τη συγκρότηση μιας δυναμικής 
προσωπικότητας, ενός υπεύθυνου χειραφετημένου πολίτη με στέρεα κοινωνικοπολιτική παιδεία και 

αυτόνομη ηθική κρίση στο πλαίσιο ενός αναδυόμενου νέου ανθρωπισμού στο διεθνές 

κοσμοπολιτικό περιβάλλον.  
Οι απόφοιτοι/ες αποκτούν την ικανότητα:  

 

● Να σχεδιάζουν, διαχειρίζονται και υλοποιούν ερευνητικές εργασίες με επίβλεψη στο 
πλαίσιο του επιστημονικού πεδίου σπουδών τους, τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό 

επίπεδο. 

● Να μεταφέρουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απέκτησαν σε επαγγελματικό ή 

επιχειρηματικό πλαίσιο και τις εφαρμόζουν με αυτονομία και με τρόπο που δείχνει 
επαγγελματισμό και κοινωνική υπευθυνότητα, έτσι ώστε να σχεδιάζουν και να 

διαχειρίζονται σύνθετες τεχνικές ή επαγγελματικές δραστηριότητες ή εργασίες, ως 

απόρροια της εμπειρίας τους από την ενασχόλησή τους με ανάλογες εκδηλώσεις που 
διοργανώνονται στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ., 

● Να λαμβάνουν αποφάσεις, τις αξιολογούν και αναλαμβάνουν την ευθύνη τους σε σύνθετα 

επαγγελματικά πλαίσια τα οποία μεταβάλλονται και εξελίσσονται.  
● Να αναζητούν, να συλλέγουν και να ερμηνεύουν κριτικά δεδομένα που αφορούν τον 

γνωστικό τους τομέα.  

● Να ενεργούν σε αυτοδύναμο ή/και συνεργατικό επίπεδο ως υπεύθυνοι ή μέλη ερευνητικών 

ομάδων. 
● Να εφαρμόζουν καινοτόμες και δημιουργικές λύσεις στα προβλήματα του σύγχρονου 

κόσμου με αφετηρία φιλολογικές ερμηνείες και αρχές. 

● Να είναι σε θέση να αναλάβουν, εντός καθορισμένων πλαισίων, την ευθύνη της ανάπτυξης 
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των γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων ατόμων και ομάδων. 
 

2.5. Τίτλος σπουδών – Προϋποθέσεις για τη λήψη και την απονομή του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 

Ο τύπος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοινός για όλα τα 
Τμήματα του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Χρησιμοποιείται ενιαίος τύπος τα στοιχεία του οποίου 

(σχήμα και μέγεθος τίτλου, μέγεθος και διάταξη λογότυπου, κείμενο, αποστάσεις, γραμματοσειρά, 

κ.λπ.) είναι δεσμευτικά.  
Ο τίτλος του Δ.Μ.Σ. του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» 

υπογράφεται από τον/την Πρύτανη, τον/την Πρόεδρο και τον/τη Γραμματέα του Τμήματος 

Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
Ο τίτλος του Δ.Μ.Σ. εκδίδεται στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα.  

Μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους, χορηγείται στους/στις μεταπτυχιακούς/ές 

φοιτητές/τριες Παράρτημα Διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα, σύμφωνα με τις 

κείμενες διατάξεις και χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση. Το Παράρτημα Διπλώματος 
υπογράφεται από τον/την Πρόεδρο και τον/την Γραμματέα του Τμήματος Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Το Παράρτημα Διπλώματος παρέχει πληροφορίες σχετικά με την φύση, 

το επίπεδο, το γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το περιεχόμενο και το καθεστώς των σπουδών, οι 
οποίες ολοκληρώθηκαν με επιτυχία. Επισημαίνεται ότι το Παράρτημα Διπλώματος δεν υποκαθιστά 

τον επίσημο τίτλο σπουδών ή το πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας των μαθημάτων. 

Ο τίτλος του Δ.Μ.Σ. χορηγείται σε ένα πρωτότυπο σε περγαμηνή, που εκδίδεται με δαπάνη 
του/της ενδιαφερομένου/ης. Το ποσόν της δαπάνης καθορίζεται με απόφαση του αρμοδίου οργάνου 

του Ιδρύματος.  

Οι τίτλοι των Διπλωμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών απονέμονται στους αποφοίτους του 

Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» στη διάρκεια τελετής η οποία οργανώνεται 
από το Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και λαμβάνει χώρα την ίδια μέρα και 

στον ίδιο χώρο με την ορκωμοσία των αποφοίτων του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών του 

Τμήματος, παρουσίᾳ του/της Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ., του/της Κοσμήτορα της Σχολής ή 
του/της Προέδρου του Τμήματος ή του/της Αναπληρωτή/τριας του και εκπροσώπου του/της 

Πρυτάνεως (για τον όρκο που καθομολογούν οι απόφοιτοι/ες του Π.Μ.Σ., βλ. άρθρο 23 του 

εσωτερικού Κανονισμού του Π.Μ.Σ.). 

Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για την απόκτηση Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων και 

πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή 

ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής. Η Συνέλευση διαπιστώνει την 
ολοκλήρωση των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) απαιτείται η 

συγκέντρωση ενενήντα (90) πιστωτικών μονάδων (ECTS), εκ των οποίων, οι εξήντα (60) 
πιστωτικές μονάδες προέρχονται από την επιτυχή εξέταση των μαθημάτων και των άλλων 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και οι τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες προέρχονται από την 

επιτυχή ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής (Μ.Δ.Δ.). 

Ημερομηνία κτήσης του Δ.Μ.Σ. θεωρείται η ημερομηνία επιτυχούς παρουσίασης ενώπιον 
της εξεταστικής επιτροπής της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, το αποτέλεσμα της οποίας 

κατατίθεται αμελλητί στη Γραμματεία του Τμήματος, υπό την προϋπόθεση ότι ο/η μεταπτυχιακός/ή 

φοιτητής/τρια έχει ήδη ολοκληρώσει με επιτυχία τον κύκλο των υποχρεώσεών του, σχετικά με τα 
υπόλοιπα μαθήματα και συγκεντρώνει τον απαιτούμενο αριθμό πιστωτικών μονάδων στο σύνολό 

τους. Στην περίπτωση του εδαφίου 6 της παρ. 5 του άρθρου 13 του Εσωτερικού Κανονισμού του 

Π.Μ.Σ., ημερομηνία κτήσης του τίτλου θεωρείται η ημερομηνία κατάθεσης της βεβαίωσης του 
επιβλέποντα στη Γραμματεία του Τμήματος. Η επιτυχής ολοκλήρωση της φοίτησης προκειμένου 

να απονεμηθεί το Δ.Μ.Σ., κατά την ημερομηνία κτήσης του Δ.Μ.Σ. (σύμφωνα με τα ανωτέρω), 

υπόκειται στη διαλυτική αίρεση έγκρισης νομιμότητάς της από τη Συνέλευση του Τμήματος.  

Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορηγείται στον/στη μεταπτυχιακό/ή 
φοιτητή/τρια βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/της ιδιότητα και παύει η 

συμμετοχή του/της στα συλλογικά όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου. 
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Ο βαθμός του Διπλώματος υπολογίζεται ως το άθροισμα των γινομένων του βαθμού κάθε 
μαθήματος επί τα αντίστοιχα ECTS, διαιρούμενο με το σύνολο των ECTS. Στην έννοια του 

μαθήματος περιλαμβάνεται κάθε είδους ερευνητική και εκπαιδευτική δραστηριότητα, στην οποία 

αποδίδονται μονάδες ECTS. 

Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με 
ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,5 έως 10), Λίαν Καλώς 

(6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου). 

Είναι δυνατόν να ανακληθεί ο τίτλος αποφοίτου, ακόμη και μετά από την απονομή του, αν 
διαπιστωθεί λογοκλοπή κατά τη συγγραφή της μεταπτυχιακής διπλωματικής διατριβής.  

Αρμόδιο όργανο για την εξέταση του ζητήματος είναι η Συνέλευση του Τμήματος, κατόπιν 

επανεξέτασης της διπλωματικής διατριβής από τριμελή εξεταστική επιτροπή, οριζόμενη από τη 
Συνέλευση του Τμήματος, στην οποία δεν θα μπορούν να συμμετέχουν ο/η επιβλέπων/ουσα και τα 

μέλη της εξεταστικής επιτροπής. Η Συνέλευση κατά τη συνεδρίασή της, έχει τη δυνατότητα να 

καλέσει προς παροχή πληροφοριών ή προσαγωγή στοιχείων τον/την επιβλέποντα/ουσα και τα μέλη 

της εξεταστικής επιτροπής, οι οποίοι όμως, πρέπει να αποχωρήσουν πριν από την έναρξη της 
συζήτησης. Πριν από τη λήψη της απόφασης, η Συνέλευση οφείλει να καλέσει σε ακρόαση, τον 

κάτοχο του τίτλου, με την τήρηση των ορισμών του άρθρου 6 του Κώδικα Διοικητικής 

Διαδικασίας, και εφόσον ζητηθεί, δύναται να παραστεί κατά την ακρόαση, μετά ή διά δικηγόρου. Η 
δυνατότητα αυτή παρέχεται σε κάθε/καθεμία εμπλεκόμενο/η.  

 

2.6. Χρονική διάρκεια 

Η κανονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» που 

οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε τρία (3) εξάμηνα, 

στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης, κρίσης και αξιολόγησης της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Διατριβής. Τα μαθήματα αντιστοιχούν σε εξήντα (60) πιστωτικές μονάδες (ECTS) 

και η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή σε τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Κατά την 

παρ. 2 του άρθρου 11 του Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ΦΕΚ Τεύχος B’ 4942/07.08.2023): «Σε κάθε εξάμηνο, οι φοιτητές 

μπορούν να συγκεντρώσουν το ανώτερο τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες». 
Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης ορίζεται ως το διπλάσιο της ελάχιστης διάρκειας φοίτησης 

(2ν). Η ανώτατη διάρκεια της μερικής φοίτησης ορίζεται ως το ανώτατο όριο φοίτησης 

προσαυξημένο κατά δύο (2) εξάμηνα. 
Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του/της 

φοιτητή/τριας και έγκριση από τη Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων. Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση έχουν:  
α) Οι φοιτητές/τριες που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα,  

β) οι φοιτητές/τριες με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,  

γ) οι φοιτητές/τριες που έχουν σοβαρούς οικογενειακούς λόγους,  

δ) οι φοιτητές/τριες που είναι παράλληλα αθλητές και κατά τη διάρκεια των σπουδών τους ανήκουν 
σε αθλητικά σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό μητρώο αθλητικών σωματείων του άρθρου 

142 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.) υπό τις 

ακόλουθες προϋποθέσεις:  
δα) για όσα έτη καταλαμβάνουν διάκριση 1ης έως και 8ης θέσης σε πανελλήνια πρωταθλήματα 

ατομικών αθλημάτων με συμμετοχή τουλάχιστον δώδεκα (12) αθλητών και οκτώ (8) σωματείων ή 

αγωνίζονται σε ομάδες των δύο (2) ανώτερων κατηγοριών σε ομαδικά αθλήματα ή συμμετέχουν ως 

μέλη εθνικών ομάδων σε πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα, παγκόσμια πρωταθλήματα ή άλλες 
διεθνείς διοργανώσεις υπό την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, ή  

δβ) συμμετέχουν έστω άπαξ, κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο πρόγραμμα σπουδών για το 

οποίο αιτούνται την υπαγωγή τους σε καθεστώς μερικής φοίτησης, σε ολυμπιακούς, 
παραολυμπιακούς αγώνες και ολυμπιακούς αγώνες κωφών. Οι φοιτητές/τριες της παρούσας 

υποπερίπτωσης δύνανται να εγγράφονται ως φοιτητές μερικής φοίτησης, μετά από αίτησή τους που 

εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
Υπάρχει δυνατότητα παράτασης πέραν του ανώτατου ορίου φοίτησης, για έκτακτους 
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οικογενειακούς λόγους ή λόγους υγείας, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή/τριας και 
έγκριση από τη Συνέλευση του Τμήματος. Η διάρκεια παράτασης δεν μπορεί να υπερβαίνει τον 

ελάχιστο αριθμό εξαμήνων της κανονικής φοίτησης του Π.Μ.Σ.  

Εάν μετά την παράταση η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή (Μ.Δ.Δ.) δεν κατατεθεί 

έγκαιρα ή εάν οι βαθμολογητές ζητούν διορθώσεις που δεν μπορούν να ολοκληρωθούν στο 
διάστημα που μεσολαβεί έως την ανακοίνωση της τελικής βαθμολογίας (δηλ. εντός είκοσι (20) 

ημερών από την εξέταση κατ’ ανώτατο όριο), τότε ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποχρεούται 

να κάνει εγγραφή για ένα επιπλέον εξάμηνο, για να έχει το δικαίωμα να υποβάλει τη διορθωμένη 
εργασία έως το τέλος του επόμενου εξαμήνου. Καθυστέρηση υποβολής πέραν των δύο εξαμήνων 

συνεπάγεται διαγραφή από το πρόγραμμα.  

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές και φοιτήτριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη τυχόν 

χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 

συγγραμμάτων. 

Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτησή τους προς τη Συνέλευση, δύνανται να διακόψουν τη φοίτησή τους για 

χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει συνολικά τα δύο (2) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Αναστολή 

φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο 
εξωτερικό κ.ά.). Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά 

δικαιολογητικά αρμόδιων δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδεικνύονται οι λόγοι 

αναστολής φοίτησης. 
 Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της φοίτησης και δεν 

επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής 

ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια 
υποχρεούται να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπουδές του/της με τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/της ενεργού φοιτητή/τριας. 

 Οι φοιτητές/τριες δύνανται με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης και να 
επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο 

συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της αναστολής φοίτησης πρέπει να 

κατατίθεται το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου εξαμήνου της 

αναστολής. 
 

2.7. Διδάσκοντες/ουσες 

Στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» διδάσκουν κυρίως μέλη ΔΕΠ και 
Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Πιο συγκεκριμένα, οι 

διδάσκοντες/ουσες είναι οι εξής: 

1. Ελένη Γκαστή, Καθηγήτρια (ιστοσελίδα: https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-
dep/gkasti-eleni/, email: egasti@uoi.gr)  

2. Αθανασία Ζωγράφου, Καθηγήτρια (ιστοσελίδα: https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-

dep/zografoy-athanasia/, email: azografu@uoi.gr) 

3. Φώτιος Πολυμεράκης, Αναπληρωτής Καθηγητής (ιστοσελίδα: 
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/polymerakis-fotios/, email: fpolymer@uoi.gr) 

4. Ιωάννης Φύκαρης, Αναπληρωτής Καθηγητής (ιστοσελίδα: 

https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/fykaris-ioannis/, email: ifykaris@uoi.gr) 
5. Παναγιώτης Φίλος, Αναπληρωτής Καθηγητής (ιστοσελίδα: 

https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/filos-panagiotis/, email: pfilos@uoi.gr)  

6. Βασίλειος Παππάς, Αναπληρωτής Καθηγητής (ιστοσελίδα: 
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/pappas-vasileios/, email: vaspappas@uoi.gr)  

7. Βασιλική-Συλβάνα Χρυσακοπούλου, Μόνιμη Επίκουρη Καθηγήτρια (ιστοσελίδα: 

https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/chrysakopoyloy-vasiliki-sylvana/, email: 

sylchrys@uoi.gr)  
8. Χαρίλαος Αυγερινός, Μόνιμος Επίκουρος Καθηγητής (ιστοσελίδα: 

https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/aygerinos-charilaos/, email: chavger@uoi.gr)  

https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/gkasti-eleni/
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/gkasti-eleni/
mailto:egasti@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/zografoy-athanasia/
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/zografoy-athanasia/
mailto:azografu@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/polymerakis-fotios/
mailto:fpolymer@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/fykaris-ioannis/
mailto:ifykaris@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/filos-panagiotis/
mailto:pfilos@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/pappas-vasileios/
mailto:vaspappas@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/chrysakopoyloy-vasiliki-sylvana/
mailto:sylchrys@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/aygerinos-charilaos/
mailto:chavger@uoi.gr
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9. Στέλλα Αλέκου, Επίκουρη Καθηγήτρια (ιστοσελίδα: 
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/alekou-stella/, email: salekou@uoi.gr) 

10. Παναγιώτης Αθανασόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής (ιστοσελίδα: 

https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/athanasopoylos-panagiotis/, email: 

pathanasopoulos@uoi.gr) 
11. Στυλιανός Χρονόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής (https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-

dep/chronopoylos-stylianos/, email: schronopoulos@uoi.gr) 

12. Χριστόδουλος Ζέκας, E.ΔΙ.Π. (ιστοσελίδα: https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-
edip/zekas-christodoylos/, email: czekas@uoi.gr) 

13. Δέσποινα Παπαστάθη, Ε.ΔΙ.Π. (ιστοσελίδα: https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-

edip/papastathi-despoina/, email: dpapastathi@uoi.gr)  
 

Σημείωση: Ανά διαστήματα μπορούν να διδάξουν στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες 

Αναγνώσεις» και ομότιμοι/ες ή/και αφυπηρετήσαντες/σασες Καθηγητές/τριες, επισκέπτες/τριες 

Καθηγητές/τριες, συμβασιούχοι/ες διδάσκοντες/ουσες κ.ά.. Η περίπτωση μαθημάτων 
προσφερόμενων από διδάσκοντες/ουσες αυτών των κατηγοριών διερευνάται για κάθε έτος από τη 

Σ.Ε. και κοινοποιείται μέσω του Οδηγού Σπουδών και της ιστοσελίδας του Π.Μ.Σ. 

(https://pmsclassical.philology.uoi.gr/). Τα προσφερόμενα μαθήματα αυτών των κατηγοριών 
διδασκόντων/ουσών ενδέχεται να είναι ανενεργά, καθώς εξαρτώνται από τη διαθεσιμότητά τους 

(για τους/τις ομότιμους/ες Καθηγητές/τριες και τους/τις αφυπηρετήσαντες/σασες), αλλά και την 

ύπαρξη σχετικών κονδυλίων (για τους/τις επισκέπτες/τριες Καθηγητές/τριες και τους/τις 
συμβασιούχους/ες διδάσκοντες/ουσες). 

 

3. Προκήρυξη θέσεων και επιλογή εισακτέων 

3.1. Προκήρυξη θέσεων εισακτέων 

Το Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων προκηρύσσει θέσεις με ανοιχτή διαδικασία 

(πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος) για την εισαγωγή πτυχιούχων στο Π.Μ.Σ. H προκήρυξη 

των κενών θέσεων γίνεται κατά το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου, δημοσιεύεται στον ημερήσιο 
τύπο και τον διαδικτυακό τόπο του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» και του 

Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και περιλαμβάνει τα στοιχεία του 

προγράμματος, τον ανώτατο αριθμό εισακτέων, τα δικαιολογητικά και την προθεσμία υποβολής 

τους, τον τρόπο και τη διεύθυνση της υποβολής των δικαιολογητικών, τη διαδικασία αξιολόγησης 
των υποψηφίων, τις ημερομηνίες διεξαγωγής των συνεντεύξεων. Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων 

μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Οι υποψήφιοι υποβάλλουν 

αίτηση προς τη Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στο 
διάστημα 5-15 Σεπτεμβρίου, η οποία συνοδεύεται από:  

α) Βιογραφικό Σημείωμα  στο οποίο αναφέρονται αναλυτικά οι σπουδές, η επαγγελματική 

εμπειρία, καθώς και η επιστημονική  δραστηριότητα του/της υποψηφίου/υποψήφιας. Επιπλέον, 

εφόσον υπάρχουν, κατατίθενται δημοσιεύσεις ή άλλο συγγραφικό έργο σχετιζόμενο με τα 

γνωστικά αντικείμενα του Π.Μ.Σ. 
β) Αντίγραφο πτυχίου ή πτυχίων ελληνικού πανεπιστημίου, ή σε περίπτωση πτυχιούχων 

πανεπιστημίων της αλλοδαπής, πιστοποιητικό αναγνώρισης ισοτιμίας και αντιστοιχίας από το 

ΔΟΑΤΑΠ καθώς και αντιστοιχία της βαθμολογικής κλίμακας αυτών με τη βαθμολογική κλίμακα 
των ημεδαπών τίτλων, σύμφωνα με την  ισχύουσα νομοθεσία (παρ. 4 του άρθρου 8 του 

Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ΦΕΚ 

Τεύχος B’ 4942/07.08.2023). 
γ) Πιστοποιητικό σπουδών με αναλυτική βαθμολογία όλων των προπτυχιακών μαθημάτων, στο 

οποίο αναγράφεται και ο ακριβής βαθμός του πτυχίου. 

δ) πιστοποιητικό/ά επάρκειας γνώσης ξένης/ων γλώσσας/ών (ή πιστοποιητικό επάρκειας της 

Ελληνικής για τους πτυχιούχους της αλλοδαπής).  
ε) Φωτοτυπία της αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου. 

στ) Υπόμνημα μέχρι χίλιες (1000) λέξεις, στο οποίο αναφέρονται τα επιστημονικά ενδιαφέροντα 

https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/alekou-stella/
mailto:salekou@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-dep/athanasopoylos-panagiotis/
mailto:pathanasopoulos@uoi.gr
mailto:schronopoulos@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-edip/zekas-christodoylos/
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-edip/zekas-christodoylos/
mailto:czekas@uoi.gr
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-edip/papastathi-despoina/
https://philology.uoi.gr/prosopiko/meli-edip/papastathi-despoina/
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https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
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του/της υποψηφίου/υποψήφιας και οι λόγοι για τους οποίους ενδιαφέρεται να ακολουθήσει τις 
σπουδές του ΠΜΣ. 

ζ) Δύο (2) συστατικές επιστολές. Η προσκόμιση των συστατικών επιστολών δεν είναι υποχρεωτική, 

ωστόσο, σε περίπτωση που προσκομιστούν, θα συνεκτιμηθούν κατά τη διαδικασία αξιολόγησης 

της αίτησης, σύμφωνα με τα κριτήρια του Κανονισμού του ΠΜΣ. Τίτλοι σπουδών από AEI της 
αλλοδαπής πρέπει να έχουν την αναγνώριση ισοτιμίας, όπως ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία (παρ. 4 

του άρθρου 8 του Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων (ΦΕΚ Τεύχος B’ 4942/07.08.2023). 
H Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων παρέχει 

πληροφορίες σχετικές με τον τρόπο εισαγωγής και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά.  

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος συγκροτείται Επιτροπή Αξιολόγησης των 
αιτήσεων των υποψηφίων αποτελούμενη από μέλη των κατηγοριών α) και β) της παρ. 1 του 

άρθρου 5 του παρόντος Κανονισμού, η οποία αξιολογεί τις αιτήσεις των υποψήφιων 

φοιτητών/τριών. Με βάση τα κριτήρια επιλογής, η Επιτροπή κατατάσσει τους/τις υποψήφιους/ες 

φοιτητές/ τριες σε φθίνουσα σειρά και εισηγείται την αποδοχή στο Π.Μ.Σ. αριθμού αυτών ίσου με 
τον ανώτατο αριθμό εισακτέων στο Π.Μ.Σ. σύμφωνα με την προκήρυξη.  

 

3.2. Κατηγορίες εισακτέων  

(α) Στο Π.Μ.Σ. με τίτλο «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» του Τμήματος Φιλολογίας 

του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων γίνονται καταρχήν δεκτοί πτυχιούχοι των Τμημάτων Φιλολογίας 

των Φιλοσοφικών Σχολών και άλλων Τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής συναφούς 
γνωστικού αντικειμένου ή ομοταγών αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της αλλοδαπής (των οποίων οι 

τίτλοι έχουν αναγνωριστεί ως ισότιμοι των απονεμόμενων τίτλων από τα Α.Ε.Ι. της ημεδαπής).  

 Ειδικά προκειμένου για υποψηφιότητες πτυχιούχων άλλων Τμημάτων συναφούς γνωστικού 

αντικειμένου, αυτές γίνονται δεκτές σε ειδικές περιπτώσεις και ύστερα από αιτιολογημένη 
εισήγηση του αρμόδιου Τομέα και της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. Το είδος και τον 

αριθμό των πιθανών συμπληρωματικών κριτηρίων γι’ αυτές τις ειδικές περιπτώσεις καθορίζει η 

Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.  
(β) Απαραίτητη προϋπόθεση για τους απόφοιτους Σχολών ή Τμημάτων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής είναι 

να γνωρίζουν επαρκώς μια τουλάχιστον διεθνή ξένη γλώσσα επιπέδου Β2 και συγκεκριμένα την 

αγγλική, τη γαλλική, τη γερμανική, την ιταλική ή την ισπανική, προκειμένου να ανταποκρίνονται 

με επάρκεια στις απαιτήσεις του Προγράμματος Σπουδών και ειδικότερα στη μελέτη της διεθνούς 
βιβλιογραφίας και των σχετικών πηγών κατά τη διάρκεια της έρευνάς τους. H γνώση της ξένης 

γλώσσας πιστοποιείται με κατάθεση σχετικού τίτλου επιπέδου Β2 που χορηγείται από αρμόδιους 

φορείς (Αγγλικά: επίπεδο Lower ή TOEFL [500+]· Γαλλικά: Delf 2· Γερμανικά: Mittelstuffe 
κ.λπ.). Αν δεν υπάρχει το πιστοποιητικό επάρκειας της ξένης γλώσσας, η γνώση διαπιστώνεται με 

γραπτή εξέταση (μετάφραση ξενόγλωσσου επιστημονικού κειμένου, για να διαπιστωθεί ο ευχερής 

χειρισμός της διεθνούς βιβλιογραφίας), την οποία διενεργεί Επιτροπή οριζόμενη κατά γλώσσα από 
τη Συνέλευση του Τμήματος, μετά από εισήγηση της Σ.Ε. Για τους αλλοδαπούς υποψηφίους, η 

επαρκής γνώση της ελληνικής γλώσσας αξιολογείται από την εκάστοτε Επιτροπή Αξιολόγησης και, 

εφόσον κριθεί απαραίτητο, συστήνονται μαθήματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας στο Κέντρο 

Διδασκαλίας Ελληνικής Γλώσσας και Πολιτισμού (ΚΕ.Δ.Ε.Γ.ΠΟ.). 
(γ) Γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., και μόνο 

ένας κατ’ έτος στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις», με την προϋπόθεση το 

αντικείμενο του τίτλου σπουδών τους και του έργου που επιτελούν στο Ίδρυμα να είναι συναφές με 
το εν λόγω Π.Μ.Σ. και εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις εισαγωγής της παρ. 1 του παρόντος 

άρθρου και σύμφωνα με τα κριτήρια επιλογής της παρ. 3 του παρόντος άρθρου. 

 

3.3. Εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. 

Η εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. με τίτλο «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» του Τμήματος 

Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων γίνεται με υποβολή φακέλου υποψηφιότητας, μετά από 

προκήρυξη που πραγματοποιείται εντός του πρώτου δεκαημέρου του Ιουνίου κάθε έτους, κατά τα 
διαλαμβανόμενα στο άρθρο 9 του Κανονισμού του Π.Μ.Σ., όπως ισχύει.  
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3.4. Διαδικασία και κριτήρια επιλογής εισακτέων 

Η αξιολόγηση των υποψηφίων γίνεται από ειδική Επιτροπή Αξιολόγησης που ορίζεται από 

τη Συνέλευση του Τμήματος, υπό την εποπτεία της Σ.Ε. του Π.M.Σ. (βλ. ανωτ.). 

 
Η αξιολόγηση γίνεται ως εξής: 

α. Απαραίτητη προϋπόθεση καταρχήν είναι η κατάθεση όλων των απαιτούμενων δικαιολογητικών 

που ορίζονται από την προκήρυξη.  
β.  Αποτίμηση των φακέλων υποψηφιότητας. Για την επιλογή των υποψηφίων μεταπτυχιακών 

φοιτητών/τριών, συνεκτιμώνται:  

α) Ο βαθμός πτυχίου (20%), ο οποίος δεν μπορεί να μικρότερος του έξι και μισό (6,5 - λίαν καλώς). 
Σε περίπτωση Πτυχίου που δεν ακολουθεί τη δεκαδική κλίμακα, η Σ.Ε. προβαίνει στη σχετική 

αντιστοίχιση, με αιτιολογημένη έκθεσή της προς τη Συνέλευση του Τμήματος και στη βάση του 

Οδηγού Σπουδών του Τμήματος που απένειμε τον σχετικό προπτυχιακό τίτλο.  

β) Ο Μ.Ο. βαθμολογίας στα μαθήματα ειδίκευσης στον προπτυχιακό κύκλο σπουδών (30%). Για 
την αξιολόγηση των υποψηφίων, το κριτήριο του Μέσου Όρου (Μ.Ο.) βαθμολογίας στα μαθήματα 

ειδίκευσης στον προπτυχιακό κύκλο σπουδών (30%) αφορά μαθήματα που ανήκουν στα εξής 

γνωστικά πεδία: 
1. Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία, 

2. Λατινική Γλώσσα και Γραμματεία, 

3. Μεθοδολογία και Κριτική Ανάλυση Αρχαίων Κειμένων, 
4. Πρόσληψη και Επιρροές Αρχαίων Κειμένων στις Σύγχρονες Επιστήμες και Τέχνες, 

5. Παλαιογραφία και Επιγραφική. 

Σε περίπτωση που ο υποψήφιος δεν έχει παρακολουθήσει μαθήματα ειδίκευσης σε κάποιο από τα 

παραπάνω πεδία, θα λαμβάνει 0% στο συγκεκριμένο κριτήριο.  
γ) Η προφορική συνέντευξη, με κλίμακα βαθμολόγησης από μηδέν (0) έως δέκα (10), σε ποσοστό 

30%. Η συνέντευξη βαθμολογείται από όλα τα μέλη της επιτροπής αξιολόγησης και υπολογίζεται 

κατόπιν για κάθε υποψήφιο/α ο Μέσος Όρος των βαθμών (βάση επιτυχίας ορίζεται το έξι). Κατά 
την προφορική συνέντευξη κρίνεται η φιλολογική υποδομή του/της υποψηφίου/ας και η κριτική 

ικανότητά του/της, με βάση ερωτήσεις που αφορούν στο γνωστικό αντικείμενο της Κλασικής 

Φιλολογίας και τη σχετική μεθοδολογία. 

δ) Προηγούμενη ερευνητική ή συγγραφική δραστηριότητα σχετική με τα γνωστικά αντικείμενα του 
Π.Μ.Σ σε ποσοστό 10%.  

ε) Πιστοποιημένη γνώση ξένων γλωσσών, πέραν της μιας  γλώσσας επιπέδου Β2, που αποτελεί 

ελάχιστη προϋπόθεση επιλεξιμότητας, σε ποσοστό 10% .  
Με βάση την τελική βαθμολογία κάθε υποψηφίου/υποψήφιας, καταρτίζεται κατάλογος με 

αξιολογική σειρά. Ως ελάχιστο όριο ορίζεται το 60%  για να γίνει κάποιος δεκτός/δεκτή στο 

Π.Μ.Σ. Ο τελικός πίνακας επιτυχόντων/επιτυχουσών επικυρώνεται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος.  Σε περίπτωση ισοβαθμίας των υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, η σειρά 

προτεραιότητας στην κατάταξή τους καθορίζεται από τον μέσο όρο (Μ.Ο.) βαθμολογίας στα 

μαθήματα ειδίκευσης και την επίδοσή τους στην προφορική συνέντευξη. 
     

Η διαδικασία επιλογής και ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων ολοκληρώνεται έως το τέλος 

Σεπτεμβρίου, οπότε με ευθύνη της Σ.E. του Π.Μ.Σ. συγκεντρώνονται τα αποτελέσματα και 
καταρτίζεται ο πίνακας των επιτυχόντων/ουσών, αφού ληφθούν υπόψη και οι διατάξεις του άρθρου 

10 του Κανονισμού. Οι επιτυχόντες/επιτυχούσες ενημερώνονται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. με 

e-mail και καλούνται να απαντήσουν με e-mail εντός πέντε (5) ημερών, αν αποδέχονται την ένταξή 

τους στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα και τους όρους λειτουργίας του. Η μη απάντηση από επιλεγέντα 
υποψήφιο / επιλεγείσα υποψήφια μέσα στην παραπάνω προθεσμία ισοδυναμεί με άρνηση 

αποδοχής. Εφόσον υπάρξουν αρνήσεις, η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. ενημερώνει τους αμέσως 

επομένους στη σειρά αξιολόγησης από τον σχετικό κατάλογο επιτυχίας. Η Σ.Ε. εισάγει την 
πρότασή της για την τελική έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος στην πρώτη τακτική συνεδρία 

της. Ο τελικός πίνακας επιτυχόντων/ουσών και τυχόν επιλαχόντων/ουσών, επικυρωμένος από τη 

Συνέλευση του Τμήματος, αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων της Γραμματείας και στην 
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ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» 
(https://pmsclassical.philology.uoi.gr/) και σ’ αυτή του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων (www.philology.uoi.gr). 

 Αμέσως μετά οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες εγγράφονται στο Π.Μ.Σ., ύστερα από 

ανακοίνωση της Γραμματείας του Τμήματος, στην οποία ορίζεται η χρονική διάρκεια των 
εγγραφών και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που κατατίθενται στη Γραμματεία του Τμήματος σε 

έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή.  

Αναστολή εγγραφής είναι δυνατή, όμως δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο έτη.  
 

3.5. Ανώτερος και κατώτερος αριθμός εισακτέων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 

Κατά το άρθρο 9 του Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων (ΦΕΚ Τεύχος B’ 4942/07.08.2023):  

«Ο ανώτερος και ο κατώτερος αριθμός εισακτέων ορίζεται ανά Π.Μ.Σ. με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος ή της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών λαμβάνοντας υπόψη: α) την 

αναλογία μεταπτυχιακών φοιτητών και διδακτικού προσωπικού με σκοπό τη διασφάλιση της 
ποιότητας διδασκαλίας στο Π.Μ.Σ., β) την υλικοτεχνική υποδομή του Π.Μ.Σ., όσον αφορά στη 

δυνατότητα εκπαίδευσης των μεταπτυχιακών φοιτητών, γ) την ιδιαιτερότητα του γνωστικού 

αντικειμένου που προσφέρει το Π.Μ.Σ. και την απορρόφηση των αποφοίτων του από την αγορά 
εργασίας». 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, ο αριθμός των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και 

Σύγχρονες Αναγνώσεις» κατ’ έτος ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο σε είκοσι (20) μεταπτυχιακούς/ές 
φοιτητές/τριες. Κατώτατος αριθμός εισακτέων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών δεν ορίζεται.  

4. Λειτουργία προγράμματος σπουδών 

4.1. Πρόγραμμα σπουδών, φοίτηση, διδασκαλία  

Το Πρόγραμμα Μαθημάτων του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» 
διαρθρώνεται σε τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα, εκ των οποίων τα δύο (2) πρώτα, ήτοι το χειμερινό 

και το εαρινό, είναι αφιερωμένα σε μαθήματα, ενώ κατά το τρίτο, ήτοι το επόμενο χειμερινό 

εξάμηνο, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια εκπονεί τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή 
(Μ.Δ.Δ.).   

Τα μαθήματα έχουν τη μορφή διαλέξεων/σεμιναρίων/σεμιναριακών διαλέξεων-μαθημάτων 

με υποχρεωτική για τους/τις φοιτητές/τριες παρακολούθηση και διακρίνονται σε υποχρεωτικά (Υ) 

και υποχρεωτικά επιλογής (ΕΥ). Τα μαθήματα αποτελούν αυτοτελείς διδακτικές ενότητες του 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.), με συγκεκριμένη ύλη, εκπαιδευτικούς στόχους 

και τρόπο αξιολόγησης. Μπορεί να περιλαμβάνουν διαφορετικές μορφές διδασκαλίας, όπως 

διαλέξεις, σεμινάρια, σεμιναριακές διαλέξεις, εργαστηριακές ασκήσεις και φροντιστηριακές 
συνεδρίες. Οι διαλέξεις συνιστούν επιμέρους διδακτικές συνεδρίες που πραγματοποιούνται στο 

πλαίσιο ενός μαθήματος. Αποσκοπούν στην παρουσίαση και ανάλυση θεωρητικών εννοιών, 

επιστημονικών θεμάτων ή μεθοδολογικών προσεγγίσεων. Οι διαλέξεις μπορούν να παραδίδονται 
από τον υπεύθυνο διδάσκοντα ή από προσκεκλημένους ειδικούς. Το σεμινάριο είναι μια 

εκπαιδευτική συνάντηση σε ακαδημαϊκό πλαίσιο, στην οποία οι συμμετέχοντες/ουσες, υπό την 

καθοδήγηση ενός διδάσκοντα ή συντονιστή, εμβαθύνουν σε ένα εξειδικευμένο θέμα μέσω 

ανάλυσης, συζήτησης και κριτικής σκέψης. Σε αντίθεση με τις διαλέξεις, τα σεμινάρια απαιτούν 
ενεργή συμμετοχή, όπως παρουσιάσεις, συζητήσεις ή ανάλυση μελετών περίπτωσης, με στόχο την 

ανάπτυξη ερευνητικών και αναλυτικών δεξιοτήτων των φοιτητών/τριών. Το σεμιναριακό μάθημα 

συνδυάζει τη μορφή του μαθήματος με τη σεμιναριακή προσέγγιση, ενσωματώνοντας τόσο 
θεωρητικές εισηγήσεις όσο και διαδραστικές δραστηριότητες, απαιτώντας ενεργή συμμετοχή των 

φοιτητών/τριών στην παραγωγή και παρουσίαση γνώσης. Οι σεμιναριακές διαλέξεις, που 

αποτελούν μέρος τέτοιων μαθημάτων, διαφέρουν από τις απλές διαλέξεις καθώς περιλαμβάνουν 
ενισχυμένη αλληλεπίδραση, αναλύσεις και ερευνητικές δραστηριότητες. Οι εργαστηριακές 

ασκήσεις είναι πρακτικές δραστηριότητες που στοχεύουν στην ανάπτυξη τεχνικών δεξιοτήτων, την 

κατανόηση επιστημονικών διαδικασιών και τη διεξαγωγή ερευνητικών δραστηριοτήτων. Οι 

https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
http://www.philology.uoi.gr/
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φροντιστηριακές συνεδρίες είναι συμπληρωματικά μαθήματα που αποσκοπούν στην εμβάθυνση 
της διδακτέας ύλης μέσω ανάλυσης μελετών περίπτωσης και συζητήσεων με έμφαση στην 

εξάσκηση, την εμπέδωση της θεωρίας και την προετοιμασία των φοιτητών για εφαρμογές στην 

πράξη. Εφεξής, ο όρος «μαθήματα» θα χρησιμοποιείται για να αναφέρεται στις οργανωμένες 

διδακτικές ενότητες του προγράμματος, ο όρος «διαλέξεις» θα χρησιμοποιείται αποκλειστικά για 
τις επιμέρους διδασκαλίες εντός των μαθημάτων, ενώ ο όρος «σεμινάρια» θα αναφέρεται στις 

εκπαιδευτικές συναντήσεις που επικεντρώνονται στην εις βάθος ανάλυση εξειδικευμένων θεμάτων, 

με έμφαση στην ενεργή συμμετοχή των φοιτητών/τριών μέσω παρουσιάσεων, συζητήσεων και 
ερευνητικών δραστηριοτήτων. Ο όρος «σεμιναριακά μαθήματα» θα αναφέρεται σε ενότητες που 

περιλαμβάνουν τόσο θεωρητική διδασκαλία όσο και πρακτική εφαρμογή μέσω αλληλεπιδραστικών 

διαδικασιών, ενώ οι «σεμιναριακές διαλέξεις» θα χαρακτηρίζουν εκείνες τις διδασκαλίες που 
συνδυάζουν τη θεωρητική παρουσίαση με τη συζήτηση και την ερευνητική ανάλυση. 

Το σύνολο των μαθημάτων τα οποία πρέπει να παρακολουθήσουν οι φοιτητές/τριες στα 

δύο (2) πρώτα εξάμηνα είναι πέντε (5), εκ των οποίων το ένα (1) είναι υποχρεωτικό (Υ) και τα 

τέσσερα (4) είναι υποχρεωτικά επιλογής (ΕΥ). Συγκεκριμένα, στο πρώτο εξάμηνο οι φοιτητές/τριες 
πρέπει να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε δύο (2) μαθήματα, εκ των οποίων το 

ένα (1) είναι υποχρεωτικό (Υ) και το ένα (1) είναι υποχρεωτικό επιλογής (ΕΥ), ενώ στο δεύτερο 

εξάμηνο πρέπει να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς σε τρία (3) μαθήματα 
υποχρεωτικά επιλογής  (ΕΥ). Η Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. καταρτίζει κάθε έτος κατάλογο 

με τα προσφερόμενα Υποχρεωτικά και κατ’ επιλογήν Υποχρεωτικά μαθήματα και εισηγείται στη 

Συνέλευση του Τμήματος το αναλυτικό πρόγραμμα ανά εξάμηνο. Είναι δυνατόν να υπάρξει 
μετακίνηση μαθημάτων ανάμεσα σε εξάμηνα μετά από πρόταση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. στη 

Συνέλευση του Τμήματος και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.  

Η Συνέλευση του Τμήματος επικυρώνει το πρόγραμμα μαθημάτων του Π.Μ.Σ. Το 

υποχρεωτικό μάθημα αντιστοιχεί σε είκοσι (20) πιστωτικές μονάδες, ενώ το κάθε υποχρεωτικό 
επιλογής αντιστοιχεί σε δέκα (10) πιστωτικές μονάδες. Οι φοιτητές/τριες πρέπει να εξεταστούν 

επιτυχώς στα πέντε (5) μαθήματα, δηλαδή να συγκεντρώσουν 60 πιστωτικές μονάδες, πριν 

υποβάλουν στην αρχή του τρίτου (3ου) εξαμήνου αίτημα για την εκπόνηση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Διατριβής, η οποία αντιστοιχεί σε  τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες. Για τη 

διασφάλιση της πραγματοποίησης όλων των ΕΥ μαθημάτων, το ελάχιστο όριο εγγραφών ορίζεται 

σε  δύο (2) φοιτητές/τριες και το μέγιστο σε  πέντε (5),.έτσι ώστε να εξασφαλιστεί  η ακαδημαϊκή 

ποιότητα και η αποτελεσματικότητα του μαθήματος με τον κατάλληλο αριθμό συμμετεχόντων 
Για το ακαδημαϊκό έτος 2026-2027, τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. διαρθρώνονται ως εξής: 

 

Α΄ Εξάμηνο 

Μάθημα Υποχρεωτικό (20 ECTS) 

1. ΕΛΦ001: Μεθοδολογία της έρευνας (διδ.: Ε. Γκαστή) 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Επιλογής (το καθένα από 10 ECTS) – Για το δεύτερο (2ο) 

μάθημα οι φοιτητές/τριες μπορούν να επιλέξουν ένα (1) από τα παρακάτω: 

      1.  ΑΕΦ001: Aρχαία Ελληνική Μυθολογία. Σύγχρονες προσεγγίσεις (διδ. Α. 

Ζωγράφου) 

      2.  ΑΕΦ002: Πως διαβάζουμε τους προσωκρατικούς (διδ. Β.-Σ. Χρυσακοπούλου) 

      3.  ΛΑΦ001: Ποιητολογικές και πολιτικές προσεγγίσεις της ρωμαϊκής Ελεγείας (διδ. Β.  
           Παππάς)  

      4.  ΛΑΦ002: Φύλο και Νομική στον Οβίδιο (διδ. Στ. Αλέκου)  

 

 

Β΄ Εξάμηνο 

Μαθήματα Υποχρεωτικά Επιλογής (το καθένα από 10 ECTS) – Οι φοιτητές/τριες 

μπορούν να επιλέξουν τρία (3) από τα παρακάτω: 

       1.  ΑΕΦ003: Μεταμορφώσεις του Αρχαίου Ελληνικού Μύθου στη Νεοελληνική 
             Ποίηση (20ος – 21ος αι.) (διδ. Δ. Παπαστάθη) 

       2.  ΛΑΦ003: Λατινική ποίηση της Ύστερης Αρχαιότητας (διδ. Φ. Πολυμεράκης) 
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       3. ΕΛΦ002: Διαβάζοντας κλασικά κείμενα ψηφιακά: αναλυτικές και υπολογιστικές  
             προσεγγίσεις (διδ. Στ. Χρονόπουλος) 

       4. ΠΑΙΔ001: Κριτική «ανάγνωση» της διδασκαλίας των φιλολογικών μαθημάτων  

στην  εκπαίδευση (διδ. Ι. Φύκαρης) 

       5. ΕΛΦ003: Γλωσσικές αντιλήψεις και πρακτικές στην Ελληνορωμαϊκή Αρχαιότητα  
            (διδ. Π. Φίλος) 

 

Γ΄ Εξάμηνο 

ΜΔΔ001: Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή (30 ECTS) 

 

Δυνάμει προσφερόμενα Μαθήματα Υποχρεωτικά Επιλογής (το καθένα από 10 ECTS) 

      1. ΑΕΦ010: Ζητήματα εσωτερικής ποιητικής στην αρχαία ελληνική λογοτεχνία  

            (διδ.: Ε. Γκαστή) 

      2. ΑΕΦ004: Ελληνική Παλαιογραφία και σύγχρονη Εκδοτική των αρχαίων ελληνικών  
            κειμένων (διδ. Π. Αθανασόπουλος) 

      3. ΑΕΦ011: Αφήγηση, προφορικότητα και χαρακτήρας στα ομηρικά Έπη (διδ. Χ.  

            Ζέκας) 

      4. ΑΕΦ005: Επιστημονική γραμματεία: Άρατος, Φαινόμενα (διδ. Χ. Αυγερινός) 

 

Το Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» αρχίζει το χειμερινό εξάμηνο, την πρώτη 

εβδομάδα του Οκτωβρίου. Τα μαθήματα διεξάγονται σε πρωινές ή σε απογευματινές ώρες. Η 

έναρξη και η λήξη των μαθημάτων, καθώς και η διάρκεια των εξεταστικών περιόδων 
εναρμονίζονται με το ακαδημαϊκό ημερολόγιο του Ιδρύματος. Κάθε εξαμηνιαίο μάθημα 

περιλαμβάνει δεκατρείς (13) εβδομάδες, τριών (3) εβδομαδιαίων ωρών διδασκαλίας. Κατά την 

κρίση του/της διδάσκοντος/ουσας, μέρος των μαθημάτων μπορεί να αφιερωθεί σε φροντιστηριακή, 
εργαστηριακή ή πρακτική άσκηση. Στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου, μέσα σε προθεσμία 

που καθορίζει η Συνέλευση, κάθε μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια δηλώνει τα μαθήματα που θα 

παρακολουθήσει μέσα στο εξάμηνο αυτό.  
Γλώσσα Διδασκαλίας του Π.Μ.Σ. είναι η Ελληνική. Σε ειδικές περιπτώσεις, με 

αιτιολογημένη εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. και έγκριση του Τμήματος, επιτρέπεται η διεξαγωγή 

μέρους της διδασκαλίας (2 τρίωρα μεταπτυχιακά μαθήματα κατ’ ανώτατο όριο) σε γλώσσα 

διάφορη της Ελληνικής. Η γλώσσα συγγραφής της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 
(Μ.Δ.Δ.), μετά από εισήγηση του/της επιβλέποντος/ουσας καθηγητή/τριας, αιτιολογημένη 

εισήγηση της Σ.Ε. και έγκριση του Τμήματος, επιτρέπεται να είναι διάφορη της Ελληνικής (άρθρο 

4 του Κανονισμού του Π.Μ.Σ.). 
Η παρακολούθηση των μαθημάτων του προγράμματος είναι υποχρεωτική για τους/τις 

μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες. Για τον σκοπό αυτό, διατηρείται παρουσιολόγιο με ευθύνη του/της 

διδάσκοντα/ουσας. Για να έχει ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια δικαίωμα να κατοχυρώσει 

βαθμό στο μάθημα, πρέπει να έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον τα 3/4 των σεμιναρίων και 
προφανώς να έχει εκπληρώσει στο ακέραιο και μέσα στα προβλεπόμενα χρονικά πλαίσια που 

ορίζει ο Κανονισμός του Π.Μ.Σ. τις σχετικές υποχρεώσεις του/της. 

Η εκπαιδευτική διαδικασία λαμβάνει χώρα διά ζώσης στις αίθουσες σεμιναρίων «Σακαλή» 
ή/και «Κακριδή» του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Για λόγους ανωτέρας 

βίας ή έκτακτων συνθηκών, όπου δεν καθίσταται δυνατή η διά ζώσης διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας ή η χρήση των υποδομών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων για τη διεξαγωγή των 
εκπαιδευτικών, ερευνητικών και λοιπών δραστηριοτήτων του, δίνεται η δυνατότητα της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης (μέσω skype, zoom, Microsoft Teams κ.ά.) σε ποσοστό 35% της 

συνολικής διδασκαλίας (βλ. παρ. 6 του άρθρου 13 του Κανονισμού του Π.Μ.Σ.). 

Μέρος των εκπαιδευτικών διαδικασιών του Π.Μ.Σ. δύναται να πραγματοποιείται με τη 
χρήση μεθόδων ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σύμφωνα με τους ευρωπαϊκούς κανόνες 

και τις προδιαγραφές. Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα (e-course) 

προσβάσιμη και σε άτομα με αναπηρία, μέσω της οποίας θα παρέχονται υπηρεσίες ασύγχρονης εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης. Στην ηλεκτρονική πλατφόρμα δύναται να αναρτάται εκπαιδευτικό υλικό 

ανά μάθημα, το οποίο δύναται να περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, ενδεικτικές 
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λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί 
προστασίας προσωπικών δεδομένων (βλ. παρ. 7 του άρθρου 13 του Κανονισμού του Π.Μ.Σ.). 

 Είναι υποχρεωτική η αναπλήρωση μαθήματος σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής του, 

προκειμένου να συμπληρωθούν οι απαραίτητες ώρες διδασκαλίας. Η ημερομηνία και η ώρα 

αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. ή στην ηλεκτρονική πλατφόρμα 
ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. 

Για τους/τις φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» δεν 

προβλέπονται τέλη φοίτησης.  
 

4.2. Αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 

Ο τρόπος αξιολόγησης των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών για κάθε μάθημα προσδιορίζεται από 
τον διδάσκοντα/ουσα στην αρχή του εξαμήνου και γνωστοποιείται στους μεταπτυχιακούς 

φοιτητές/τριες μαζί με το αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας του μαθήματος. Ο τρόπος εξέτασης 

και βαθμολογίας των φοιτητών πρέπει να διασφαλίζει το αδιάβλητο, την αντικειμενικότητα και τη 

διαφάνεια. Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών γίνεται με εξετάσεις (γραπτές ή/και προφορικές) ή 
με εργασία(-ες) ή με συνδυασμό των παραπάνω, σύμφωνα με το περιεχόμενο των μεταπτυχιακών 

μαθημάτων, όπως καθορίζεται στα αντίστοιχα περιγράμματα. Ο/Η διδάσκων/ουσα υποχρεούται να 

ανακοινώνει κατά την έναρξη του εξαμήνου το αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας του μαθήματος 
και τον τρόπο αξιολόγησης στο πλαίσιο της ύλης και της ειδικότερης θεματικής του. Είναι δυνατό 

να προσφέρονται εναλλακτικοί τρόποι εξέτασης, που επιλέγονται από τους φοιτητές σε 

συνεννόηση με τον διδάσκοντα. Η αξιολόγηση των επιδόσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 
γίνεται την πρώτη εβδομάδα του Φεβρουαρίου για τα μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου και εντός 

του Ιουνίου για τα μαθήματα του εαρινού εξαμήνου. Ως επιτυχόντες/ούσες θεωρούνται όσοι/ες 

βαθμολογούνται από το πέντε (5) ως το δέκα (10), με δυνατότητα βαθμολόγησης ανά μισή μονάδα. 

Κατά τη διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται 
υποχρεωτικά από τους/τις διδάσκοντες/ουσες το αδιάβλητο της διαδικασίας.  

Σε περίπτωση βαθμολόγησης με βαθμό κάτω από πέντε (5), ο/η μεταπτυχιακός /ή 

φοιτητής/τρια επανεξετάζεται μία μόνο φορά, σε επαναληπτική εξέταση που λαμβάνει χώρα τον 
Σεπτέμβριο για τα μαθήματα τόσο του χειμερινού όσο και του εαρινού εξαμήνου.  

 Θέματα για γραπτές και προφορικές εργασίες ανακοινώνονται στην αρχή κάθε εξαμήνου 

από τον/την διδάσκοντα/ουσα. Είναι ευθύνη του/της διδάσκοντος/ουσας να εξασφαλίσει, για κάθε 

ερευνητικό θέμα που ανακοινώνεται, την ύπαρξη επαρκούς βιβλιογραφίας που να είναι 
προσπελάσιμη στους/στις φοιτητές/τριες. 

Τα θέματα γραπτών εργασιών μπορούν να συμπίπτουν με τα θέματα των προφορικών 

εργασιών, όμως η γραπτή εργασία θα πρέπει να πραγματεύεται το θέμα πληρέστερα και σε 
μεγαλύτερο βάθος.  

Φοιτητές/τριες που απουσιάζουν αδικαιολόγητα από την τελική εξέταση ή που δεν 

παραδίδουν εγκαίρως τις καθορισμένες γραπτές ή/και προφορικές εργασίες βαθμολογούνται με 
μηδέν (0).  

Σε περίπτωση αποτυχίας, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει το ίδιο ή 

άλλο μάθημα σε επόμενο εξάμηνο. Ο ανώτατος αριθμός μαθημάτων στα οποία ο/η φοιτητής/τρια 

μπορεί να αποτύχει είναι δύο. Σε περίπτωση αποτυχίας σε περισσότερα των δύο μαθημάτων ο/η 
φοιτητής/τρια διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. με πρόταση της Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος.  

Οι γραπτές εργασίες που απαιτούνται στο πλαίσιο των μαθημάτων παραδίδονται στον/στη 
διδάσκοντα/ουσα πριν από τη λήξη του εξαμήνου (20 Φεβρουαρίου και 30 Ιουνίου αντίστοιχα). Οι 

προθεσμίες υποβολής των εργασιών τηρούνται αυστηρά. Για σοβαρούς και τεκμηριωμένους 

λόγους, και μόνο μετά από ρητή ατομική συνεννόηση με τον/τη διδάσκοντα/ουσα, επιτρέπεται 
παράταση της προθεσμίας για διάστημα όχι μεγαλύτερο των δέκα ημερών. Σε περίπτωση μη 

έγκαιρης κατάθεσης, η εργασία δεν προσμετράται στην τελική αξιολόγηση του/της φοιτητή/τριας.  

Οι γραπτές εργασίες, όπως και θέματα των γραπτών εξετάσεων, επιστρέφονται 

υποχρεωτικά διορθωμένες από τον/την διδάσκοντα/ουσα, με τις τυχόν 
παρατηρήσεις/διορθώσεις/σχόλιά του/της. Ο/η φοιτητής/τρια που δεν έχει λάβει πίσω τις εργασίες 

του/της διορθωμένες, έχει το δικαίωμα να τις απαιτήσει, ύστερα από γραπτό του/της αίτημα στη 



 
20 

Σ.Ε. 
Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται από τον/την διδάσκοντα/ουσα και 

αποστέλλονται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. μέσα σε τρεις (3) εβδομάδες το αργότερο από την 

εξέταση του μαθήματος. Σε περίπτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση του ανωτέρω 

ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/ ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά τη Συνέλευση 
του Τμήματος. 

Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής παραδρομή ή 

αθροιστικό σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου/ας διδάσκοντα/ουσας και απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος ή της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών.  

Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος για 

δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν να έχουν ισχύ και με ευθύνη 
της Συνέλευσης συντάσσεται σχετικό πρακτικό και καταστρέφονται – εκτός αν εκκρεμεί σχετική 

ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη διοικητική διαδικασία. 

Για κάθε μάθημα, προβιβάσιμος βαθμός είναι το 5 και οι μεγαλύτεροί του (μέχρι το 10). 

Κάθε μάθημα βαθμολογείται αυτοτελώς σε ακέραιες ή και μισές μονάδες. Ο χαρακτηρισμός της 
κλίμακας βαθμολογίας των μαθημάτων έχει ως εξής: Άριστα (8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 

μη συμπεριλαμβανομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου). 

Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας 
βίας δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η διεξαγωγή γραπτών ή 

προφορικών εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται 

το αδιάβλητο της διαδικασίας της αξιολόγησης. Σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας που αφορούν τον/ 
την φοιτητή/τρια, ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να 

διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική 

εξ αποστάσεως εξέταση ή εξέταση σε δεύτερο χρόνο). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η 

διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος/η του/της με τον/την εξεταζόμενο/η 
φοιτητή/τρια. 

Σε όλες τις μεθόδους αξιολόγησης, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η δυνατότητα ίσης 

πρόσβασης όλων των ενδιαφερομένων φοιτητών/τριών στα απαραίτητα μέσα. Για τους/τις 
φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες δύναται να εφαρμόζεται 

εναλλακτικό πρωτόκολλο εξέτασης σύμφωνα με τις εισηγήσεις και τις σχετικές οδηγίες της 

Μονάδας Ισότιμης Πρόσβασης Ατόμων με αναπηρία και ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
Σε περίπτωση που για τη διδασκαλία μαθήματος έχει διαιρεθεί το ακροατήριο σε τμήματα, 

λαμβάνεται μέριμνα για την ομοιομορφία της εξέτασης και των κριτηρίων αξιολόγησης. 

 

4.3. Περιλήψεις μαθημάτων 

 

Α΄ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικό Μάθημα (Υ) 

 

1. ΕΛΦ001: Μεθοδολογία της έρευνας (διδ.: Ε. Γκαστή) 

Το μάθημα αποτελεί βασικό εισαγωγικό μάθημα στην επιστημονική έρευνα και στην συγγραφή 
μιας επιστημονικής εργασίας. Επιχειρεί να βοηθήσει τους φοιτητές να αποκτήσουν σχετικές 

γνώσεις με την έρευνα, να κατανοήσουν τον τρόπο που διεξάγεται η εφαρμοσμένη έρευνα και ποια 

ακριβώς πορεία ακολουθεί. Συγκεκριμένα, μαθαίνει στους φοιτητές/τριες πώς να καθορίζουν ένα 
θέμα έρευνας, να κάνουν μεθοδικά βιβλιογραφική ανασκόπηση, να καθορίζουν τις υποθέσεις της 

έρευνάς τους, να αναπτύσσουν τα ευρήματα της έρευνάς τους. 

 
Μαθήματα Υποχρεωτικά Επιλογής (ΕΥ, επιλογή ενός μαθήματος, μέγιστος αριθμός 

εγγεγραμμένων έως 5 φοιτητές/τριες ανά μάθημα, ελάχιστος αριθμός 2) 

 

1.  ΑΕΦ001: Aρχαία Ελληνική Μυθολογία. Σύγχρονες προσεγγίσεις (διδ. Α. Ζωγράφου) 

Αντικείμενο του μεταπτυχιακού σεμιναρίου αποτελούν οι αρχαίοι ελληνικοί μύθοι, όπως μας είναι 

γνωστοί μέσα από τις ποικίλες παραλλαγές τους: 
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— η αποσαφήνιση των βασικότερων χαρακτηριστικών των ελληνικών μυθικών αφηγήσεων, η 
εξοικείωση με βασικές κατηγορίες πηγών και εργαλεία έρευνας, η κριτική σύνοψη των πλέον 

σημαντικών ερμηνευτικών σχολών της αρχαιότητας και του του 20ου αι.· τέλος, η παρουσίαση 

σύγχρονων προσεγγίσεων που έχουν ως βάση, μεταξύ άλλων, την αφηγηματολογία, την 

ανθρωπολογία, καθώς και τη γνωσιακή προσέγγιση 
— η εξοικείωση με τις ιδιαιτερότητες των μυθικών αφηγήσεων όπως εμφανίζονται σε 

συγκεκριμένες κυρίως λογοτεχνικές αποκρυσταλλώσεις, π.χ. στην υμνητική λογοτεχνία, στο έπος 

και στην τραγωδία, και η χρήση τους ως αἴτια ή exempla ενσωματωμένα σε ευρύτερο αφηγηματικό 
πλαίσιο.  

— η χαρτογράφηση και συγκριτική μελέτη επιλεγμένων μυθικών θεμάτων: γεννήσεις θεών, θεϊκοί 

ανταγωνισμοί, τερατόμορφα και υβριδικά όντα, μεταμορφώσεις, βία και έρωτας κ.λπ. 
— η διερεύνηση του κοινωνικού και πολιτικού πλαισίου συγκεκριμένων μυθικών παραλλαγών και 

η σχέση τους με τη θρησκευτική πραγματικότητα με ιδιαίτερη έμφαση στη λειτουργία των μυθικών 

παραδόσεων ως υποβάθρου θρησκευτικών εορτών και ως περιεχομένου προφορικών τελετουργιών 

(ύμνοι, επωδές κ.λπ.).   
Το σεμινάριο περιλαμβάνει θεωρητική εισαγωγή και μελέτες περίπτωσης με βάση «φακέλους 

πηγών». Θα παρουσιαστούν, επιπλέον, ασκήσεις φοιτητών γύρω από συγκεκριμένα θέματα καθώς 

και ομιλίες από προσκεκλημένους επιστήμονες 
 

2.  ΑΕΦ002: Πως διαβάζουμε τους προσωκρατικούς (διδ. Β.-Σ. Χρυσακοπούλου) 

Διδασκαλία χρήσης των Die Fragmente der Vorsokratiker των H.Diels- W.Kranz ( 3 τόμοι)σε 
A. Βιογραφία /Δοξογραφία, 

B. Αποσπάσματα Γ. Imitatio 

1. Σύγκριση της μεθοδολογίας των H.Diels- W.Kranz και των G.W.Most και A.Laks στο Early 

Greek Philosophy 
(9 τόμοι) 

2. Προπλατωνικοί φιλόσοφοι και Πλάτων (Φαίδων, Σοφιστής, Πρωταγόρας) 

3. « ἒνδοξα» κατ’ Αριστοτέλη (Εισαγωγή στα Φυσικά/ Εισαγωγή στα ΜτΦ) 
4. Παραδείγματα : Αναξίμανδρος/ Ξενοφάνης/ Ηράκλειτος/ Παρμενίδης/ Εμπεδοκλής ( Πάπυρος 

του Στρασβούργου και Νέοι Πάπυροι- ανέκδοτοι-)/ Αναξαγόρας 

5. Σύγκριση με τον Von Arnim, Stoicorum Veterum Fragmenta 

6. Διαδικτυακή Συζήτηση με τον εκδότη του Νέων Αποσπασμάτων των Στωικών Φιλοσόφων 
βάσει των Παπύρων από το Herculaneum, Christian Vassallo 

University of Turin – Department of Historical Studies Full Professor of Papyrology 

Principal Investigator ERC-CoG 101086695-APATHES 
(Assessing Philosophical Authors and Texts from Herculaneum and elsewhere on Early Stoicism: 

Insights into ancient logic, physics, and ethics towards a new von Arnim). 

 

3. ΛΑΦ001: Ποιητολογικές και πολιτικές προσεγγίσεις της ρωμαϊκής Ελεγείας (διδ. Β. 

Παππάς)  

Αντικείμενο του μαθήματος είναι οι ποιητολογικές και πολιτικές ‘αναγνώσεις’ της ρωμαϊκής 

ελεγείας. Θα αναλυθούν θεωρητικά ζητήματα που αφορούν στο συγκεκριμένο λογοτεχνικό είδος 
(ελληνιστική ποιητική και ελεγεία, poetae novi και ελεγεία, μοτίβα του είδους κ.ά.) αλλά και της 

επίδρασης των ιστορικών συνθηκών σ’ αυτό. Επιπλέον θα μελετηθεί η εξέλιξη της ρωμαϊκής 

ελεγείας έως τα χρόνια της Ύστερης Αρχαιότητας. Το σώμα των κειμένων που θα εξεταστούν 
προέρχονται από τους τρεις αυγούστειους ελεγειακούς (Τίβουλλος, Προπέρτιος και Οβίδιος) αλλά 

και τον θεωρούμενο ως ‘τον τελευταίο ερωτικό ελεγειακό ποιητή της Αρχαιότητας’ Μαξιμιανό 

(6ος αι. μ.Χ.). Μετά το πέρας των μαθημάτων απαραίτητη είναι η κατάθεση της τελικής εργασίας 
πάνω σε θέμα που θα αποφασίσει κάθε φοιτητής και φοιτήτρια ύστερα από συνεννόηση με τον 

διδάσκοντα. Ο τελικός βαθμός στο μάθημα θα βασιστεί στη συνολική παρουσία του μεταπτυχιακού 

φοιτητή στην τάξη. Θα αξιολογηθούν αθροιστικά οι επιμέρους εργασίες που θα ανατίθενται για 

έρευνα και παρουσίαση, η συμμετοχή στον διάλογο, και η τελική εργασία του εξαμήνου. Στους 
φοιτητές παρέχεται αναλυτική βιβλιογραφία. 
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4. ΛΑΦ002: Φύλο και Νομική στον Οβίδιο (διδ. Στ. Αλέκου)  

Το διεπιστημονικό μάθημα "Φύλο και δίκαιο στον Οβίδιο" αξιολογεί τη δυναμική αλληλεπίδραση 

μεταξύ νομικού και λογοτεχνικού λόγου στην οβιδιακή ποίηση, με έμφαση στην αναπαράσταση 

της γυναίκας στο έργο του Οβιδίου ως περιγραφική και κανονιστική του ρόλου που αναμενόταν να 

διαδραματίσει η γυναίκα στη ρωμαϊκή κοινωνία. Στόχος του μαθήματος είναι να εντοπίσει τα 
νομικά ζητήματα που προκύπτουν στα υπό εξέταση κείμενα, από την πρώιμη ποίηση του Οβιδίου 

έως τα ποιήματα της εξορίας του, προκειμένου να αποτυπώσει τη νομική απεικόνιση της γυναίκας 

στο οβιδιακό corpus. Τοποθετώντας το κείμενο στο ιστορικό και πολιτικό του πλαίσιο, το μάθημα 
αυτό θα καταδείξει ότι το ερμηνευτικό χάσμα μεταξύ δικαίου και λογοτεχνίας μπορεί να 

ξεπεραστεί και να οδηγήσει σε καινοτόμες διεπιστημονικές συζητήσεις, καθώς το δίκαιο επηρεάζει 

διαμορφωτικά τον πολιτισμό αποτελώντας ταυτόχρονα πολιτισμικό προϊόν. Η διερεύνηση του 
νομικού υλικού σε συνάφεια με τα λογοτεχνικά κείμενα θα επεκταθεί σε αναγνώσεις που δείχνουν 

την απήχηση της οβιδιακής ποίησης στην εποχή μας 

 

Β΄ Εξάμηνο 
Μαθήματα Υποχρεωτικά Επιλογής (ΕΥ, επιλογή τριών μαθημάτων, μέγιστος αριθμός 

εγγεγραμμένων έως 5 φοιτητές/τριες ανά μάθημα, ελάχιστος αριθμός 2) 

 
1. ΑΕΦ003: Μεταμορφώσεις του αρχαίου ελληνικού μύθου στη νεοελληνική ποίηση (20

ος
 – 

21
ος

 αι.) (διδ. Δ. Παπαστάθη) 

Σκοπός του μαθήματος είναι, μετά από μια σύντομη περιδιάβαση στη λογοτεχνική χρήση του 
μύθου κατά τον 19ο και τις δύο πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα καθώς και σε ζητήματα 

ορολογίας, να διερευνήσουμε τις μεταμορφώσεις του αρχαίου ελληνικού μύθου στη νεοελληνική 

ποίηση του 20ου και 21ου αιώνα, υπό το πρίσμα του μοντερνισμού και του μεταμοντερνισμού. Οι 

ποιητές της γενιάς του 1930, άλλοτε για να διαμορφώσουν μια βαθύτερη συνείδηση του 
ελληνισμού και να εκφράσουν την προσωπική πολιτική και ποιητική ηθική τους, άλλοτε για να 

αναδείξουν σύγχρονα κοινωνικά προβλήματα και να διοχετεύσουν προσωπικά βιώματα αξιοποιούν 

ευρέως γνωστούς αρχαιοελληνικούς μύθους. Οι μεταπολεμικοί ποιητές χρησιμοποιούν τον μύθο 
για να εκφράσουν το τραύμα του παγκόσμιου πολέμου και του Εμφύλιου σπαραγμού, καθιστώντας 

τον μύθο φορέα της ιδιωτικής και ιστορικής εμπειρίας. Μέσω του μύθου βρίσκουν διέξοδο οι 

υπαρξιακές αναζητήσεις τους και η κριτική της αλλοτρίωσης του μεταπολεμικού ανθρώπου. Σε 

κάποιες περιπτώσεις οι μύθοι αποκτούν έμφυλες διαστάσεις, αισθητοποιώντας τις ποικίλες πτυχές 
της θηλυκής οντότητας. Από τη δεκαετία 1970 και μετά παρατηρείται μια μεταμοντερνιστική 

προσέγγιση του αρχαιοελληνικού μύθου, καθώς οι ποιητές τον συνδυάζουν με τον πολιτισμό της 

ηλεκτρονικής εποχής και την pop κουλτούρα, με αποτέλεσμα ιδιαίτερα δημιουργικές και 
ανατρεπτικές μεταμορφώσεις ευρέως γνωστών μύθων. Για τους σκοπούς του μαθήματος θα 

αναγνώσουμε ποιήματα (ενδεικτικά αναφέρουμε) των Σεφέρη, Ρίτσου, Βαβούρη, Σινόπουλου, 

Δημουλά, Αγγελάκη-Ρουκ, Μαστοράκη, Τσακνιά, Γρηγοριάδη, Κακναβάτου, Πατρίκιου, κ.α., 
επιδιώκοντας να κατανοήσουμε πώς οι αρχαίοι ελληνικοί μύθοι μεταμορφώνονται σε επίπεδο 

σημασιολογικό, υφολογικό, πολιτισμικό, πώς συνομιλούν με τη σύγχρονη πραγματικότητα, πώς 

αναπαράγονται με τρόπο κριτικό και ενσυνείδητο από τους νεοέλληνες ποιητές.  

 
2. ΛΑΦ003: Λατινική ποίηση της Ύστερης Αρχαιότητας (διδ. Φ. Πολυμεράκης) 

Το μάθημα αρχίζει με την αναφορά στις περιόδους της Λατινικής λογοτεχνίας και την οριοθέτηση 

και ανάλυση του όρου Ύστερη Αρχαιότητα. Εξετάζονται θεωρητικά ζητήματα που αφορούν στα 
χαρακτηριστικά της ποίησης αυτής της περιόδου και στην εξέλιξη των γραμματειακών ειδών. 

Γίνονται σύντομες αναφορές σε κείμενα του Κλαυδιανού, του Ρουτίλιου Ναματιανού, του 

Λακτάντιου και ποιητών της Λατινικής Ανθολογίας και εξετάζονται αναλυτικότερα έργα του 
Αυσόνιου, του κυριότερου εκπρόσωπου αυτής της κλασικιστικής περιόδου της Λατινικής 

Γραμματείας. Εξετάζονται η λογοτεχνική παραγωγή και χαρακτηριστικά της ποίησης του 

Αυσόνιου, ιδιαίτερα μάλιστα το opusculum Cupido cruciatus. Το μάθημα στοχεύει στην 

εξοικείωση των φοιτητών με τα εργαλεία και τις μεθόδους που απαιτούνται για τη σύνταξη ενός 
ερμηνευτικού υπομνήματος, μιας λεπτομερειακής μετρικής και γλωσσικής-υφολογικής ανάλυσης 

σε ποιητικά κείμενα της Ύστερης Αρχαιότητας. Στο πλαίσιο του μαθήματος οι φοιτητές εκπονούν 

εργασία με σχετικό θέμα. 
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3. ΕΛΦ002: Διαβάζοντας κλασικά κείμενα ψηφιακά: αναλυτικές και υπολογιστικές 

προσεγγίσεις (διδ. Στ. Χρονόπουλος) 

Το μεταπτυχιακό μάθημα «Διαβάζοντας κλασικά κείμενα ψηφιακά: αναλυτικές και υπολογιστικές 

προσεγγίσεις» εισάγει τους φοιτητές σε ψηφιακές μεθόδους και εργαλεία που χρησιμοποιούνται 

στην κλασική φιλολογία και εξερευνά πώς αυτά μπορούν να εμπλουτίσουν την ανάλυση και την 
ερμηνεία κλασικών κειμένων. Οι φοιτητές/φοιτήτριες θα εμβαθύνουν στις μεθόδους της εκ του 

σύνεγγυς (close reading) και της μακρόθεν ανάγνωσης (distant reading), αναλύοντας τα 

πλεονεκτήματα και τις δυνατότητες συνδυασμού τους, θα ανακαλύψουν δυνατότητες close reading 
με τη χρήση ψηφιακών μεθόδων, θα εξασκηθούν στη χρήση εργαλείων distant reading καθώς και 

στην ανάγνωση και δημιουργία οπτικοποιήσεων δεδομένων. Το μάθημα χρησιμοποιεί το σώμα 

κειμένων του DraCor και τα εργαλεία του ως πεδίο εφαρμογής των θεωρητικών προβληματισμών 

και των τεχνικών που συζητούνται. 

 

4. ΠΑΙΔ001: Κριτική «ανάγνωση» της διδασκαλίας των φιλολογικών μαθημάτων στην 

εκπαίδευση (διδ. Ι. Φύκαρης) 

Γενικός σκοπός του μαθήματος είναι οι μεταπτυχιακοί φοιτητές να εμβαθύνουν στις κριτικές 

παραμέτρους και δομές της διδασκαλίας των φιλολογικών μαθημάτων στην εκπαίδευση, μέσω 

βιωματικών διδακτικών εφαρμογών. Ειδικότερα, να εξοικειωθούν με τον διδακτικό σχεδιασμό και 
την εφαρμογή διδακτικών τεχνικών προσέγγισης φιλολογικών κειμένων, αλλά και να αναζητούν, 

να αναλύουν και να συνθέτουν δεδομένα και πληροφορίες ανάλογων με τη διδασκαλία των 

φιλολογικών μαθημάτων αξιοποιώντας και τις νέες τεχνολογίες.  
Το μάθημα έχει εργαστηριακό χαρακτήρα με τους φοιτητές να εστιάζουν στη λειτουργικότητα των 

επιμέρους διαστάσεων της διδασκαλίας και, ταυτόχρονα, να ασκούνται με την τεχνική της 

Μικροδιδασκαλίας στην εφαρμογή των διαστάσεων αυτών από τους ίδιους σε προσομοιωτικές 

καταστάσεις διδασκαλίας. 
 

5. ΕΛΦ003: Γλωσσικές αντιλήψεις και πρακτικές στην Ελληνορωμαϊκή Αρχαιότητα (διδ. Π. 

Φίλος) 

Στο μάθημα αυτό διερευνώνται, μέσα από πρωτότυπα αρχαία κείμενα αλλά και στη βάση της 

σύγχρονης βιβλιογραφίας, οι βασικές αντιλήψεις του ελληνορωμαϊκού κόσμου για τη γλώσσα, ενώ 

παράλληλα εξετάζονται και οι πραγματικές γλωσσικές συνθήκες στις κοινωνίες αυτές του αρχαίου 

κόσμου. Μεταξύ άλλων ιχνηλατείται η εξέλιξη της αρχαίας γλωσσ(ολογ)ικής σκέψης, από τους 
προσωκρατικούς φιλοσόφους και τους σοφιστές-ρήτορες μέχρι τους φιλολόγους και γραμματικούς 

της ελληνιστικής εποχής, με ενδιάμεσο στάδιο σημαντικούς φιλοσόφους, όπως ο Πλάτωνας, ο 

Αριστοτέλης και οι Στωικοί, ενώ ακόμη διερευνάται και η μετακένωση–μετεξέλιξη των γλωσσικών 
απόψεων σε ρωμαϊκό πλαίσιο (Κοϊντιλιανός, Βάρρωνας, μετακλασικοί γραμματικοί κ.ά.). 

Στο β΄ μέρος του μαθήματος η εστίαση είναι πάνω σε όψεις της γλωσσικής πραγματικότητας στις 

κοινωνίες του ελληνορωμαϊκού κόσμου. Μεταξύ άλλων συζητιέται το ζήτημα της διαλεκτικής 
διάσπασης αλλά και της διαλεκτικής επαφής στον αρχαιοελληνικό κόσμο, η δημιουργία 

υπερδιαλεκτικών γλωσσικών ποικιλιών (Κοιναί), καθώς και η δημιουργία πρότυπης γλώσσας, 

ειδικά στο ρωμαϊκό πλαίσιο· επίσης διερευνώνται οι κοινωνιογλωσσικές ποικιλίες και τα 

διαφορετικά επίπεδα ύφους, η γλώσσα συγκεκριμένων ομάδων (π.χ. ο γυναικείος λόγος)· τέλος, 
εξετάζεται το φαινόμενο της γλωσσικής επαφής, τόσο μεταξύ αρχαίας ελληνικής και λατινικής όσο 

και με άλλες γλώσσες (π.χ. αιγυπτιακή, εβραϊκή / αραμαϊκή, γλώσσες της Ιταλίας και της Μ. 

Ασίας), μέσα από την οποία προέκυψαν ενδιαφέρουσες περιπτώσεις δι-/πολύγλωσσων ομιλητών 
και κοινωνιών. 

 

Δυνάμει προσφερόμενα Μαθήματα Υποχρεωτικά Επιλογής  

 

1. ΑΕΦ010: Ζητήματα εσωτερικής ποιητικής στην αρχαία ελληνική λογοτεχνία (διδ.: Ε. 

Γκαστή) 

Σκοπός του μαθήματος είναι να εξετάσει τα ζητήματα εσωτερικής ποιητικής και την 
αυτοαναφορικότητα σε κείμενα της ΑΕΛ. Αρχικά ορίζεται το περιεχόμενο του όρου και 

δηλώνονται οι διαφορετικές τροπές του, ανάλογα με το είδος του κειμένου. Αναλύονται 
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αντιπροσωπευτικά χωρία από όλα τα είδη της ΑΕΛ (επική ποίηση, διδακτικό έπος, λυρική ποίηση, 
τραγική ποίηση, κωµωδία, ελληνιστική ποίηση) όπου εµφανίζονται ενοφθαλµισµένες αρχές 

ενδοποιητικής θεωρίας. Με βάση τη φιλολογική ερμηνεία των κειμένων συγκρίνονται διάφορες 

όψεις της εσωτερικής ποιητικής ανάλογα με την ειδολογική ταυτότητα του κειμένου. Ο στόχος του 

μαθήματος είναι να αναδειχθεί η μεθοδολογία της επιστημονικής έρευνας με πεδίο άσκησης τον 
εντοπισμό των όψεων της εσωτερικής ποιητικής στα κείμενα. 

 

2. ΑΕΦ004: Ελληνική Παλαιογραφία και σύγχρονη Εκδοτική των αρχαίων ελληνικών 

κειμένων (διδ. Π. Αθανασόπουλος) 

Το μάθημα έχει ως στόχο να γνωρίσουν οι φοιτητές/φοιτήτριες την εξέλιξη της ελληνικής γραφής 

κατά τον Μεσαίωνα και τα βασικά μεθοδολογικά ζητήματα της εκδοτικής κειμένων της αρχαίας 
ελληνικής Γραμματείας. Το μάθημα περιλαμβάνει μια εισαγωγή στην Παλαιογραφία και την 

Κωδικολογία, την εξέταση των βασικών τύπων της μεσαιωνικής ελληνικής γραφής 

(μεγαλογράμματης, μικρογράμματης), με έμφαση στους πιο συνήθεις τύπους της μικρογράμματης 

(σφαιρόληκτης, μαργαριτόπλεκτης, μονής Οδηγών κ.ο.κ.), την περιγραφή χειρογράφων και τη 
χρήση σχετικών βάσεων δεδομένων, μια ιστορική αναδρομή στις εκδοτικές πρακτικές από τις 

πρώτες εκδόσεις του 15ου αι. μέχρι και τις σύγχρονες ψηφιακές κριτικές εκδόσεις, την εξέταση 

στεμματικών θεωριών, με έμφαση στη μέθοδο Lachmann (recensio, emendatio, constitutio textus), 
και την εις βάθος ανάλυση των τμημάτων της κριτικής έκδοσης, δηλ. της praefatio, του στέμματος 

κωδίκων κ.ο.κ. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάλυση και στον σχολιασμό του κριτικού 

υπομνήματος επιλεγμένων κειμένων της αρχαίας ελληνικής Γραμματείας. 
 

3. ΑΕΦ011: Αφήγηση, προφορικότητα και χαρακτήρας στα ομηρικά Έπη (διδ. Χ. 

Ζέκας) 

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισαγάγει τους φοιτητές στην ομηρική έρευνα μέσα από τη μελέτη 
τριών βασικών παραμέτρων των ομηρικών επών: της αφήγησης, της προφορικότητας και του 

χαρακτήρα των ηρώων. Μετά από μια σύντομη εισαγωγή στην ομηρική γλώσσα, την παράδοση 

των επών και τη δομή της Ιλιάδας και της Οδύσσειας, διερευνώνται οι βασικοί αφηγηματικοί 
τρόποι, τα είδη και τα χαρακτηριστικά των ομηρικών αφηγητών, η χρήση του ομηρικού επιθέτου, 

οι κύριες τυπικές σκηνές, ο ρόλος των θεών στη δράση, καθώς και τεχνικές χαρακτηρισμού των 

ηρώων. Τα παραπάνω ζητήματα αναδεικνύονται μέσα από επιλεγμένα χωρία από τα δύο ομηρικά 

έπη. 
 

 

4. ΑΕΦ005: Επιστημονική γραμματεία: Άρατος, Φαινόμενα (διδ. Χ. Αυγερινός)  

Το μάθημα εξετάζει τη λεγόμενη «λογοτεχνική» αστρονομία, όπως αυτή εκπροσωπείται από τα 

Φαινόμενα του Αράτου από τους Σόλους. Το έργο αυτό ανανέωσε τη διδακτική επική ποίηση 

συνδυάζοντας τα χαρακτηριστικά και τις συμβάσεις της επιστημονικής γραμματείας (αστρονομία 
και ουρανογραφία), του διδακτικού έπους και της Ελληνιστικής ποιητικής.  Το σεμινάριο 

αφορμάται από μια εισαγωγή στην οποία εκτίθενται οι λογοτεχνικοί και οι επιστημονικοί 

πρόδρομοι του Αράτου (Κλεόστρατος ο Τενέδιος, Φερεκύδης ο Σύριος, Εμπεδοκλής, Παρμενίδης), 

για να καταλήξει στις ασφαλέστερα μαρτυρημένες πηγές του, όπως η ησιόδεια Ἀστρονομία και τα 
Φαινόμενα του Ευδόξου από την Κνίδο, αλλά και εγχειρίδια προγνωστικών του καιρού, που 

αποδίδονται στον Αριστοτέλη και τον Θεόφραστο. Στη συνέχεια, εξετάζονται συγκεκριμένα 

τμήματα του ποιήματος στα οποία αναδεικνύονται οι ιδιαίτερες πτυχές και οι θεματικές κατηγορίες 
των αράτειων Φαιν., αλλά και άλλα, περισσότερο τεχνικού περιεχομένου χωρία του έργου. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον αποδίδεται στη χρήση του μύθου στην αστρονομία αλλά και στην τεχνική 

ορολογία και την εισαγωγή της στην ποίηση. Το σεμινάριο καταλήγει με τη σύντομη έκθεση της 
διφυούς και δίγλωσσης (ελληνικής και λατινικής) επιβίωσης του ποιήματος. 

Διευκρινίζεται πως το πρόγραμμα μαθημάτων δύναται να αναδιαμορφώνεται σε ετήσια βάση με 

σκοπό την ανανέωση της διδακτέας ύλης, ώστε αυτή να παρακολουθεί και να ενσωματώνει τις 

τρέχουσες εξελίξεις στο εκάστοτε γνωστικό αντικείμενο, αλλά και την βέλτιστη αξιοποίηση του 
διαθέσιμου διδακτικού προσωπικού. Η Σ.Ε. συντάσσει σχέδιο για την τροποποίηση του 

προγράμματος σπουδών το οποίο υποβάλλει προς έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος ή την 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 
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4.4. Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή (ΜΔΔ001) 

Προϋπόθεση για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.), εκτός από την 

επιτυχή αξιολόγηση των πέντε (5) μαθημάτων των δύο (2) πρώτων εξαμήνων, αποτελεί και η 
επιτυχής ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής (Μ.Δ.Δ.). Η Μ.Δ.Δ. 

συγγράφεται στην Ελληνική. Η συγγραφή της Μ.Δ.Ε. σε άλλη γλώσσα υπόκειται στους 

περιορισμούς του άρθρου 4 του Κανονισμού του Π.Μ.Σ. 

Σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 12 του Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ΦΕΚ Τεύχος B’ 4942/07.08.2023): «Η έναρξη της 

εκπόνησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής (Μ.Δ.Δ.) γίνεται μετά την 

παρακολούθηση όλων των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών και την επιτυχή εξέταση σε 
αυτά». Η Μ.Δ.Δ. πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να 

συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής και τις επιστημονικές προϋποθέσεις που είναι 

αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. Το θέμα της πρέπει να εντάσσεται στο αντικείμενο του 

Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις». 
 

4.4.1. Έναρξη Μ.Δ.Δ. και Εξεταστική Επιτροπή 

Ο/Η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια στην έναρξη του τρίτου εξαμήνου σπουδών υποβάλλει αίτημα 
προς τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στο οποίο αναγράφεται ο/η προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα. Η 

Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ορίζει τον/την 

επιβλέποντα/ουσα της Μ.Δ.Δ. ο/η οποίος/α εισηγείται τον τίτλο της διατριβής. 
Δικαίωμα επίβλεψης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Διατριβών στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. 

«Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» έχουν οι κατωτέρω διδάσκοντες/ουσες του Π.Μ.Σ. 

υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος: 

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 

Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

γ) εντεταλμένοι διδάσκοντες του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
κατά τη διάρκεια της σύμβασής τους. 

Με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη Μεταπτυχιακών 

Διπλωματικών Διατριβών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. με την προϋπόθεση 
ότι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος και έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο. 

 Σε περίπτωση εκλογής ή μετακίνησης του/της επιβλέποντος/ουσας μέλους Δ.Ε.Π. σε άλλο 

Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.), αυτός/ή δύναται, κατόπιν σύμφωνης γνώμης του/της 
φοιτητή/τριας, να συνεχίσει να ασκεί τα καθήκοντα της επίβλεψης της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Διατριβής που είχε αναλάβει στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) 

«Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις». Σε κάθε περίπτωση, ο απονεμόμενος μεταπτυχιακός 

τίτλος, μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του Π.Μ.Σ., προέρχεται αποκλειστικά από το Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων, ανεξαρτήτως της μετακίνησης του/της επιβλέποντος/ουσας σε άλλο Α.Ε.Ι. 

 Η σύνθεση της Εξεταστικής Επιτροπής, η οποία είναι κατ’ ελάχιστον τριμελής, ορίζεται 

από τη Συνέλευση του Τμήματος κατόπιν εισήγησης του/της επιβλέποντα/ουσας. Τα μέλη της 
Εξεταστικής Επιτροπής, ένας/μια εκ των οποίων είναι ο/η επιβλέπων/ ουσα, πρέπει να έχουν την 

ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. ή και συνάφεια με 

το θέμα της Μ.Δ.Δ. Τα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής μπορεί να ανήκουν σε μία από τις 
παρακάτω κατηγορίες: 

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 

Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή 

Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.),  



 
26 

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή άλλου Α.Ε.Ι.,  

γ) εντεταλμένοι/ες διδάσκοντες/ουσες,  

δ) επισκέπτες/τριες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες/τριες ερευνητές/τριες,  

ε) ερευνητές/τριες και ειδικοί λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 

ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,  

στ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι/ες διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις 
και σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.  

 

4.4.2. Εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής – Οδηγίες συγγραφής και 

ζητήματα ακαδημαϊκής δεοντολογίας 

Η έκταση της Μ.Δ.Δ. δεν μπορεί να είναι μικρότερη των 60 και μεγαλύτερη των 100 σελίδων H/Y, 

γραμμένη στο διάστημα 1.5 (Times New Roman), συνυπολογιζομένων των σημειώσεων (Times 

New Roman, διάστημα μονό), όχι όμως της βιβλιογραφίας, των ευρετηρίων, των πινάκων κτλ. Το 
όριο αυτό μπορεί να διευρυνθεί (μέχρι τις 130 σελίδες) με τη σύμφωνη γνώμη του/της 

επιβλέποντος/ουσας και την έγκριση της Σ.Ε. Η ημερομηνία υποβολής της Μ.Δ.Δ είναι η 30η 

Σεπτεμβρίου. Παρέχεται θεσμικά σε όλους τους φοιτητές παράταση ενός εξαμήνου για την 
ολοκλήρωση της Μ.Δ.Δ. 

Η χρήση των βιβλιογραφικών πηγών πρέπει να είναι σύμφωνη με το ακαδημαϊκό ήθος. Έτσι, αν σε 

εργασία μαθήματος/σεμιναρίου περιλαμβάνεται αποδεδειγμένα τμήμα επιστημονικού έργου άλλου 
συγγραφέα χωρίς την οφειλόμενη αναφορά, η συγκεκριμένη ενέργεια θεωρείται λογοκλοπή (βλ. 

Άρθρο 18 του Κανονισμού του Π.Μ.Σ.). Στην περίπτωση αυτή είναι δυνατόν με απόφαση της Σ.Ε. 

να επιτραπεί στον/στη φοιτητή/τρια να υποβάλει νέα εργασία με άλλο θέμα εντός του επόμενου 

εξαμήνου. Αν η πράξη της λογοκλοπής διαπιστωθεί σε Μ.Δ.Δ., η εργασία μηδενίζεται και ο/η 
μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια διαγράφεται. 

 

4.4.3. Υποβολή της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 

      Όταν περατωθεί η σύνταξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, αυτή υποβάλλεται 

σε τρία (3) ψηφιακά αντίτυπα, ένα για κάθε μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής, στη Γραμματεία 

του Τμήματος, με τη σύμφωνη γνώμη του/της επιβλέποντος/ουσας καθηγητή/τριας ότι πληροί τις 

προϋποθέσεις για να εισαχθεί προς κρίση. Μετά την παρουσίαση/υποστήριξη της Μ.Δ.Δ. και την 
ενσωμάτωση των προτεινόμενων διορθώσεων, το τελικό κείμενο της Μ.Δ.Δ. υποβάλλεται στη 

Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας σε α) ψηφιακή μορφή, και β) σε έντυπη μορφή σε δύο (2) 

αντίτυπα: ένα (1) για το Εργαστήριο Κλασικής Φιλολογίας του τμήματος Φιλολογίας και ένα (1) 
για το Αρχείο στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. με τίτλο «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες 

Αναγνώσεις». 

 

4.4.4. Υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 

Εφόσον υπάρχει η θετική κρίση της Εξεταστικής Επιτροπής, ορίζεται η ημερομηνία της δημόσιας 

παρουσίασης/υποστήριξης της Μ.Δ.Δ. η οποία ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. και του 

Τμήματος τουλάχιστον οκτώ (8) ημέρες πριν από τη δημόσια υποστήριξη, με ευθύνη του/της 
επιβλέποντα/ουσας και της Γραμματείας. Οι παρουσιάσεις των μεταπτυχιακών διπλωματικών 

διατριβών πραγματοποιούνται σε ημερομηνίες που ορίζονται από τη ΣΕ, το αργότερο εντός 

σαράντα (40) ημερών από την κατάθεσή τους. Η Μ.Δ.Δ. παρουσιάζεται στο πλαίσιο έκτακτου 
ανοικτού σεμιναρίου διάρκειας δύο (2) ωρών κατ’ ανώτατο όριο.  

Η Εξεταστική Επιτροπή αξιολογεί τη δομή και το περιεχόμενο της Μ.Δ.Δ. (π.χ. την 

οργάνωση του κειμένου, την ανάπτυξη του θέματος, την παρουσίαση και αξιολόγηση της 
μεθοδολογίας και των αποτελεσμάτων, τη βιβλιογραφία και τα επεξηγηματικά στοιχεία κ.α.), τη 

δημόσια παρουσίαση και τη γενικότερη επιστημονική κατάρτιση του/της μεταπτυχιακού/ής 

φοιτητή/τριας.  
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4.4.5. Αξιολόγηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής 

Μετά τη δημόσια παρουσίαση της Μ.Δ.Δ., η Εξεταστική Επιτροπή συντάσσει και υπογράφει το 

Πρακτικό Δημόσιας Παρουσίασης, στο οποίο αναγράφονται τυχόν παρατηρήσεις ή σχόλια καθώς 
και ο τελικός βαθμός, και το υποβάλλει προς έγκριση στη Συνέλευση του Τμήματος. Σε περίπτωση 

αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επανα-υποβολής της Μ.Δ.Δ. μετά από δύο μήνες κατόπιν 

διορθώσεων σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της Εξεταστικής Επιτροπής.  

Για την έγκριση της Μ.Δ.Δ. απαιτείται θετική ψήφος τουλάχιστον δύο (2) μελών της Εξεταστικής 
Επιτροπής. O βαθμός της εργασίας προκύπτει από τον Μ.Ο. των προβιβάσιμων βαθμών των 

εξεταστών. Η κλίμακα βαθμολογίας ορίζεται από το 0 έως το 10· προβιβάσιμοι βαθμοί είναι το 

πέντε (5) και οι μεγαλύτεροί του. 
Εάν μετά την παράταση η Μ.Δ.Δ. δεν κατατεθεί έγκαιρα ή εάν οι βαθμολογητές ζητούν 

διορθώσεις που δεν μπορούν να ολοκληρωθούν στο διάστημα που μεσολαβεί έως την ανακοίνωση 

της τελικής βαθμολογίας (δηλ. εντός είκοσι (20) ημερών από την εξέταση κατ’ ανώτατο όριο), τότε 

ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποχρεούται να κάνει εγγραφή για ένα επιπλέον εξάμηνο, για 
να έχει το δικαίωμα να υποβάλει τη διορθωμένη εργασία έως το τέλος του επόμενου εξαμήνου. 

Καθυστέρηση υποβολής πέραν των δύο εξαμήνων ή της ανώτατης διάρκειας φοίτησης (2ν), όποιο 

από τα δύο έρθει πρώτο, συνεπάγεται διαγραφή από το πρόγραμμα. Η ανώτατη διάρκεια φοίτησης 
ορίζεται από τον Ιδρυματικό Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών ως το διπλάσιο της ελάχιστης 

διάρκειας φοίτησης (2ν). 

 

4.4.6. Κριτήρια βαθμολόγησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής  

Η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή βαθμολογείται από την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή με 

βάση τα παρακάτω εννέα (9) κριτήρια:  

1. Την ευρύτητα του θέματος. 
2. Τον τίτλο και την ικανοποιητική διάρθρωση σε κεφάλαια 

3. Την εισαγωγή της. 

4. Το θεωρητικό υπόβαθρο/την ανασκόπηση βιβλιογραφίας /την επιχειρηματολογία. 
5. Τη μεθοδολογία που ακολουθήθηκε και την τήρηση της επιστημονικής δεοντολογίας 

6. Τα συμπεράσματα. 

7. Το ύφος και την ορθότητα του γραπτού λόγου. 
8. Τη μορφοποίηση, την εκδοτική επιμέλεια και τις βιβλιογραφικές αναφορές. 

9. Την προφορική παρουσίαση. 

 

4.4.7. Υποβολή της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής στο ψηφιακό αποθετήριο 

«ΟΛΥΜΠΙΑΣ» 

Οι Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Διατριβές εφόσον εγκριθούν από τη Συνέλευση του Τμήματος, 

κατατίθενται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο «ΟΛΥΜΠΙΑΣ», σύμφωνα με τις αποφάσεις 
της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

 

4.4.8. Ειδικές περιπτώσεις 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όταν υφίσταται αντικειμενική αδυναμία ή εξαιρετικά σοβαρός λόγος, 
είναι δυνατή η αντικατάσταση του επιβλέποντος ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, 

με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής 

του Π.Μ.Σ. Αλλαγή του θέματος της μεταπτυχιακής διπλωματικής διατριβής του φοιτητή είναι 
δυνατή μόνο με απόφαση της ΣΕ, μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του επιβλέποντα καθηγητή. Η 

αλλαγή θέματος μεταπτυχιακής διπλωματικής διατριβής δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση λόγο για 

παράταση των οριζόμενων από τον κανονισμό  προθεσμιών. 
Η Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. και η Συνέλευση του Τμήματος είναι αρμόδιες να 

επιληφθούν θεμάτων πιθανών διαφορών ή προστριβών, που αφορούν στη Μεταπτυχιακή 

Διπλωματική Διατριβή. 
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5. Πρακτική Άσκηση 

Για την Πρακτική Άσκηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και 

Σύγχρονες Αναγνώσεις», βλ. Ενότητα ΙΙ του Κανονισμού σπουδών, πρακτικής άσκησης, 

κινητικότητας και εκπόνησης εργασιών του Π.Μ.Σ. (σσ. 14-23) ή στον σύνδεσμο: 

https://pmsclassical.philology.uoi.gr/.  

6. Κινητικότητα 

Για την κινητικότητα των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και 
Σύγχρονες Αναγνώσεις» στο πλαίσιο του Προγράμματος Erasmus+, βλ. Ενότητα III του 

Κανονισμού σπουδών, πρακτικής άσκησης, κινητικότητας και εκπόνησης εργασιών του Π.Μ.Σ. 

(σσ. 23-31) ή στον σύνδεσμο: https://pmsclassical.philology.uoi.gr/.  
 

7. Φοιτητικά θέματα 

7.1. Νεοεισερχόμενοι/ες φοιτητές/τριες 

Οι νεοεισερχόμενοι/ες φοιτητές/τριες ενημερώνονται για την επιτυχή είσοδό τους στο Π.Μ.Σ. μέσω 
της αντίστοιχης ανακοίνωσης στον επίσημο ιστότοπο του Τμήματος Φιλολογίας του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (https://philology.uoi.gr/), καθώς και με προσωπικό μήνυμα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Έπειτα, επικοινωνούν με τη Γραμματεία προκειμένου να λάβουν 
οδηγίες για τη διαδικασία εγγραφής τους. 

 Αφού ολοκληρώσουν την εγγραφή τους, ενημερώνονται από τη Γραμματεία του Τμήματος 

για τη διαδικασία απόδοσης ιδρυματικού λογαριασμού ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ο οποίος τους 
επιτρέπει την πρόσβαση σε όλες τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

(ενδεικτικά: e-course, MSTeams). 

Μέσω της ιστοσελίδας του Π.Μ.Σ. (https://pmsclassical.philology.uoi.gr/), της ιστοσελίδας 

του Τμήματος Φιλολογίας και μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, οι φοιτητές/τριες ενημερώνονται 
για όλα τα πρακτικά ζητήματα που αφορούν στις σπουδές τους (ωρολόγιο πρόγραμμα) ενώ μέσω 

της πλατφόρμας e-course λαμβάνουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες που αφορούν στην 

υλοποίηση του εκπαιδευτικού έργου κάθε μαθήματος ξεχωριστά. 
 

7.2 Δικαιώματα και υποχρεώσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 

Για τους/τις φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» δεν 
προβλέπονται τέλη φοίτησης. 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές και φοιτήτριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 

προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη τυχόν 

χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 
συγγραμμάτων. 

Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων εξασφαλίζει στους φοιτητές και φοιτήτριες με αναπηρία ή/και 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία 
(https://socialsupport.unit.uoi.gr/) και εφαρμόζει ειδικό πρωτόκολλο εφαρμογής των μεθόδων 

αξιολόγησης σύμφωνα με τις οδηγίες της Μονάδας Ισότιμης Πρόσβασης του Ιδρύματος. 

Με τη συναίνεση του/της διδάσκοντος/ουσας, τη σύμφωνη γνώμη της Σ.Ε. και απόφαση 

της Συνέλευσης του Τμήματος, είναι δυνατό να παρακολουθούν ως ακροατές υποψήφιοι 
διδάκτορες, καθώς και μεταπτυχιακοί φοιτητές άλλων συνεργαζόμενων Ιδρυμάτων. Με τη 

σύμφωνη γνώμη του/της διδάσκοντος/ουσας είναι δυνατό να παρακολουθούν ως ακροατές και 

μεταπτυχιακοί φοιτητές του Π.Μ.Σ. με τίτλο «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, που δεν είναι εγγεγραμμένοι/ες στο μάθημα. 

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ορίζεται ανά φοιτητή/τρια ένα μέλος Δ.Ε.Π., 

που ασκεί διδακτικά καθήκοντα στο Π.Μ.Σ., ως Ακαδημαϊκός Σύμβουλος, ο/η οποίος/α 
παρακολουθεί την ακαδημαϊκή πρόοδο του/ της μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας κατά τη διάρκεια 

των σπουδών του/της. Ο Κανονισμός λειτουργίας του θεσμού Ακαδημαϊκού Συμβούλου στο 

Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα του 

Π.Μ.Σ. 

https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
https://philology.uoi.gr/
https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
https://socialsupport.unit.uoi.gr/
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Όσοι/ες μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες δεν έχουν λάβει τις εργασίες τους και τη 
Μεταπτυχιακή Διπλωματική τους Διατριβή διορθωμένες από τον/την διδάσκοντα/ουσα, έχουν το 

δικαίωμα να υποβάλουν γραπτό αίτημα στη Σ.Ε., με το οποίο να απαιτούν τις διορθώσεις επί των 

κειμένων τους (παρ. 9, άρθρο 14 του Κανονισμού του Π.Μ.Σ.).  

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες οφείλουν να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 
σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, 

συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή άλλες 

επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά. 
Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες υποχρεούνται να συμμετέχουν ως επιτηρητές στις 

εξετάσεις. Είναι δυνατόν να τους ανατίθεται ειδικό επικουρικό διδακτικό έργο (φροντιστηριακή 

υποστήριξη, εργαστηριακά μαθήματα κ.λπ.), ύστερα από απόφαση της Συνέλευσης, σύμφωνα με 
την παρ. 5 του άρθρου 14 του Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ΦΕΚ Τεύχος B’ 4942/07.08.2023) και τις ανάγκες του Τμήματος. 

Το Γραφείο Δομής Απασχόλησης και Σταδιοδρομίας (Δ.Α.ΣΤΑ.) του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών/τριών σε θέματα σπουδών και 
επαγγελματικής αποκατάστασης (http://dasta.uoi.gr).  

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. δύνανται να ενισχύονται οικονομικά με: (α) 

υποτροφίες άλλων Ιδρυμάτων (Ι.Κ.Υ. κ.ά.), (β) συμμετοχή τους σε ερευνητικά (ελληνικά και 
ευρωπαϊκά) ερευνητικά προγράμματα, (γ) υποτροφίες ή βραβεία αριστείας με βάση ακαδημαϊκά, 

αντικειμενικά κριτήρια (μέσος όρος βαθμολογίας προηγούμενου εξαμήνου για φοιτητές κανονικής 

φοίτησης, επιστημονικές δημοσιεύσεις) ή/και προσφορά υπηρεσιών, όπως εγγράφονται στον 
προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. (εάν υπάρχει η πίστωση). Οι όροι χορήγησης, οι υποχρεώσεις και τα 

δικαιώματα των υποτρόφων της περίπτωσης (γ) καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος. 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες δύνανται να λαμβάνουν ανταποδοτικές υποτροφίες για 
διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμματα σπουδών α’ κύκλου μετά από απόφαση 

της Συνέλευσης του Τμήματος. Για τη χορήγηση ανταποδοτικών υποτροφιών ισχύουν οι 

προϋποθέσεις, τα κριτήρια και η διαδικασία της παρ. 3 του άρθρου 8 του την παρ. 5 του άρθρου 14 
του Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ΦΕΚ 

Τεύχος B’ 4942/07.08.2023). Το κόστος των ανταποδοτικών υποτροφιών δύναται να βαρύνει τον 

προϋπολογισμό έργων/προγραμμάτων, τα οποία χρηματοδοτούνται από ιδιωτικούς, διεθνείς και 

ίδιους πόρους του άρθρου 230 του ν. 4957/2022, καθώς και συγχρηματοδοτούμενων έργων του 
Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ).  

 

7.3. Ακαδημαϊκός Σύμβουλος 

Για τον θεσμό του Ακαδημαϊκού Συμβούλου στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες 

Αναγνώσεις», βλ. τον σχετικό Κανονισμό που βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ., 

βλ. https://pmsclassical.philology.uoi.gr/. 
 

7.4. Διαχείριση παραπόνων και ενστάσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 

Για τη λειτουργία μηχανισμού διαχείρισης παραπόνων και ενστάσεων φοιτητών του Π.Μ.Σ. 

«Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις», βλ. τον σχετικό Κανονισμό που βρίσκεται 
αναρτημένος στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ., βλ. https://pmsclassical.philology.uoi.gr/. 

 

7.5. Ηλεκτρονική μάθηση  

Για την εφαρμογή της ηλεκτρονικής μάθησης στο Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες 

Αναγνώσεις», βλ. τον ειδικό Κανονισμό που βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ., 

βλ. https://pmsclassical.philology.uoi.gr/. 
 

7.6. Υποδομές και υπηρεσίες 

Τα δια ζώσης μαθήματα πραγματοποιούνται στο Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

http://dasta.uoi.gr/
https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
https://pmsclassical.philology.uoi.gr/
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σε σύγχρονες και άρτια εξοπλισμένες υποδομές. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις όπου φιλοξενείται το 
Π.Μ.Σ. είναι κατάλληλες για άτομα με κινητικά προβλήματα.  

Επίσης, στους/στις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες διατίθενται οι υποδομές και 

υπηρεσίες του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, όπως η Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης, το 

Γραφείο ERASMUS, το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης, η Μονάδα Ισότιμης Πρόσβασης, το 
Συμβουλευτικό Κέντρο του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Σ.ΚΕ.Π.Ι.), η Δομή Απασχόλησης και 

Σταδιοδρομίας (Δ.Α.ΣΤΑ.), η οποία περιλαμβάνει το Γραφείο Διασύνδεσης και τη Μονάδα 

Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας, η Επιτροπή Ισότητας Φύλων (Ε.Ι.Φ.), η Φοιτητική Μέριμνα 
(Σίτιση – Στέγαση – Υγειονομική Περίθαλψη), η Επιτροπή Ερευνών – Ειδικός Λογαριασμός 

Κονδυλίων Έρευνας, και το Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο.  

 
Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης 

Ιστοσελίδα: https://lib.uoi.gr/ 

Γραμματεία Διεύθυνσης: Tηλ.: +30 2651005912 / Email: library@uoi.gr  

Τμήμα Εξυπηρέτησης Κοινού: Τηλ.: +30 2651005958 / Email: libdesk@uoi.gr  
 

Γραφείο Erasmus (Διεύθυνση Διεθνών & Δημοσίων Σχέσεων) 

Ιστοσελίδα: https://piro.uoi.gr/erasmus/37/erasmus 
Τηλέφωνα επικοινωνίας: +30 2651007105, 07106, 07107, 07443, 07264, 07520, 07519 

Email: erasmus@uoi.gr  

 
Γραφείο Πρακτικής Άσκησης 

Ιστοσελίδα: http://gpa.uoi.gr 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: +30 2651007478 

Email: gpa@uoi.gr  
 

Μονάδα Ισότιμης Πρόσβασης 

Ιστοσελίδα: https://socialsupport.unit.uoi.gr/ 
Τηλέφωνα επικοινωνίας: +30 2651005950, 05949, 05979, 05094 

Email: uoisds@uoi.gr  

 

Συμβουλευτικό Κέντρο του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Σ.ΚΕ.Π.Ι.) 

Ιστοσελίδα: http://skepi.uoi.gr/ 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: +30 2651006600  

Email: skepi@uoi.gr  
 

Δομή Απασχόλησης και Σταδιοδρομίας (Δ.Α.ΣΤΑ.) 

Ιστοσελίδα: http://dasta.uoi.gr/ 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: +30 2651007278 

Email: dasta@uoi.gr 

 

Γραφείο Διασύνδεσης 

Ιστοσελίδα: http://dasta.uoi.gr/ 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: +30 2651008454 

Email: career@uoi.gr 
 

Μονάδα Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας 

Ιστοσελίδα: http://dasta.uoi.gr/ 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: +30 2651005014 

Email: mke.advisor1@uoi.gr και mke@uoi.gr  

 

Επιτροπή Ισότητας Φύλων (Ε.Ι.Φ.) 

Ιστοσελίδα: https://eif.ac.uoi.gr/ 

Email: isotitafylon@uoi.gr  

 

https://lib.uoi.gr/
mailto:library@uoi.gr
mailto:libdesk@uoi.gr
https://piro.uoi.gr/erasmus/37/erasmus
mailto:erasmus@uoi.gr
http://gpa.uoi.gr/
mailto:gpa@uoi.gr
https://socialsupport.unit.uoi.gr/
mailto:uoisds@uoi.gr
http://skepi.uoi.gr/
mailto:skepi@uoi.gr
http://dasta.uoi.gr/
mailto:dasta@uoi.gr
http://dasta.uoi.gr/
mailto:career@uoi.gr
http://dasta.uoi.gr/
mailto:mke.advisor1@uoi.gr
mailto:mke@uoi.gr
https://eif.ac.uoi.gr/
mailto:isotitafylon@uoi.gr
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Φοιτητική Μέριμνα 

Ιστοσελίδα: https://uoi.gr/foititiki-merimna/ 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: +30 2651005390 / 05487 

Email: merimna@uoi.gr  

 
Επιτροπή Ερευνών – Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας 

Ιστοσελίδα: https://www.rc.uoi.gr/ 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: +30 2651007134 
Email: rescomm@uoi.gr  

 

Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο 

Ιστοσελίδα: https://uoi.gr/featured/athlitismos/ 

Τηλέφωνο επικοινωνίας: +30 2651006442 

Email: unisport@uoi.gr  

 
8. Ακαδημαϊκό ημερολόγιο 

Το ακαδημαϊκό ημερολόγιο του Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις» ταυτίζεται 

με αυτό που ορίζεται πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού έτους από τη Σύγκλητο του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και αναρτάται στην ιστοσελίδα του (https://uoi.gr/), στην ιστοσελίδα του 

Τμήματος Φιλολογίας (https://philology.uoi.gr/) και σε αυτήν του Π.Μ.Σ. 

(https://pmsclassical.philology.uoi.gr/).  
 

9. Επικοινωνία 

● Γραμματεία Τμήματος Φιλολογίας Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Μεταβατικό Κτήριο 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, 2ος όροφος, Τ.Κ. 45110, Α΄ Πανεπιστημιούπολη Ιωαννίνων, 

Ιωάννινα.  

     Τηλέφωνα επικοινωνίας: +30 2651007475,  +30 2651007476, email: gramphil@uoi.gr  
     Προϊσταμένη Γραμματείας: Κωνσταντίνα Βλάχα 

     Υπάλληλος Γραμματείας: Κωνσταντίνος Σιάπκας  

● Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες Αναγνώσεις»: 
     Ιωάννα Ματσούλη, τηλ. +302651005218, email: imatsoul@uoi.gr  

     Κωνσταντίνος Σιάπκας, τηλ. +302651007476, email: ksiapk@uoi.gr  

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Π.Μ.Σ. «Αρχαία Κείμενα και Σύγχρονες 
Αναγνώσεις», βλ. στην ιστοσελίδα του Τμήματος Φιλολογίας (https://philology.uoi.gr/) και στην 

ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. (https://pmsclassical.philology.uoi.gr/). Απορίες σχετικά με το Π.Μ.Σ., 

μπορούν να στέλνονται και στο email της γραμματείας.  
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